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A MAGYAR ÁLLAM TÖRTÉNETI
KÖZIGAZGATÁS-FÖLDRAJZA

Hajdú Zoltán, Csüllög Gábor, Frisnyák Sándor, Kocsis Károly, Kókai Sándor, Nagy Miklós Mihály

A középkori magyar állam (895–1526)

A Kárpát-medencében állami szerveződés először a Kr. u. 
1. és 2. évszázad elején, a Római Birodalom provinciái-
nak kiépülésével jelent meg a Duna jobb parti mellék fo-
lyóinak térségében (Pannonia), illetve Erdélyben (Dacia). 
Az 5. században hun, germán (pl. gót, gepida) népek 
szállták meg a medencét. A 6. században érkezett és ala-
pított birodalmat az avar népesség. Ezzel párhuzamo-
san a 7. századtól erőteljessé vált a szláv népcsoportok 
betelepedése. Ha nem is éles, de kimutatható különbsé-
gek voltak ekkor a különböző kultúrák által használt 
földrajzi terekben. Az avarok a medencesíkságok árte-
reihez és a mellékfolyók torkolatához, míg a szláv népek 
elsősorban a főbb útvonalakból kieső erdős hegy- és 
dombvidékekhez, mocsarakhoz kötődtek. Ezzel szem-
ben a germán népek a fontosabb áramlási útvonalakat 
és csomópontokat szállták meg. A 8. század végén a Kár-
pát-medencét elérő Frank Birodalom lelassította a szlá-
vok és megállította az avarok nyugati irányú mozgását, 
majd az avarok ellenében támogatta a Duna bal partján 
élő szlávok állami szerveződését, a frank függésben ki-
alakított morva államot (Morva Fejedelemséget), amely-
nek Kárpát-medencei területe a Morva és Garam folyók 
között helyezkedett el. I. (Jámbor) Lajos Karoling-ural-
kodó a kelet felé terjeszkedő Frank Birodalom része-
ként a 9. században létrehozta Regio Pannoniát, mely-
nek germán, avar és szláv népességű területén a 9. szá-
zad második felében Mosaburg jelentős uradalmi köz-
ponttá fejlődött. További hatalmi tér a már csökkenő 
területű Bolgár Birodalom peremvidéke volt. A magya-
rok érkezésekor ezen területeken voltak kiépített köz-
pontok, erődítések és keresztény egyházi szerveződés. 
Az Alföldön már nagyrészt eltűnt a korábbi avar szer-
veződések nyoma, és az avar népesség a szlávokkal 
vegyesen lakta a területet.

Magyar területfoglalás a 9–10. században
A 9. század végétől a 10. század közepéig tartó magyar 
honfoglalásban 1 , területfoglalásban 1  két fontos elv 
nyilvánult meg: először a térség katonai megszállását 
kifejező stratégiai célú területhasználat, majd a politi-
kai erőviszonyok alapján szervezett megtelepedéssel 
összefüggő területfoglalás. A stratégiai térhasználatot 
a hadi útvonalak mentén a meghatározó stratégiai terü-
letek szervezése, a révek, gázlók biztosítása jelentette. 
Ezzel párhuzamosan, de időben lassabb folyamatként 
zajlott le a területfoglalás folyamata, vagyis a korábbi, 
alapvetően a külső hatalmi struktúrák területeinek le-
szakítása, központjainak megszállása, külső védelmi 

rendszerek kiépítése, a hadi felvonulási utak uralma 
és a medencét keretező hegyvidék külső gyepűvé szer-
vezése. A következő fontos lépés a katonai, törzsi köz-
pontok és szállásterületek kijelölése, felosztása, illetve 
a belső gyepűk rendszerének kialakítása volt.

A 10. század közepéig elsősorban a külső hadjáratok-
kal összefüggő stratégiai területhasználat határozta 
meg a Kárpát-medence birtokba vételét. Ehhez a leg-
biztosabb források a 10. század első felének temetői, 
amelyekben a honfoglaló magyarok leleteit találták meg, 
s amelyek elsősorban az Alföld és a belső hegyvidéki 
peremek találkozásánál sűrűsödnek. A Kárpát-medence 
más részein, főleg a hadi útvonalak mentén, a straté-
giai pontokon és a korábbi hatalmi terek körül is na-
gyobb a sűrűség, de az előbbinél kisebb. A 10. század 
közepétől, a külső hadjáratok megszűnése után indult 
meg a területfoglalás átfogóbb és egységesítő folya-
mata, amely már jelentős magyar honfoglaló népesség 
letelepedését eredményezte a medence más részein is. 
Ennek következtében a 10. század végére egyedi terü-
letfoglalási szerkezet alakult ki:

1. A medenceperemi szerkezet a Vágtól a Marosig alap-
vetően a Duna és a Tisza mellékfolyóinak völgyeire szer-
veződött területfoglalást jelenítette meg. Itt elsősorban 
a Vág és a Garam közötti morva területek betagozása volt 
az egyik meghatározó cél. A 10–11. századi települések 
nyomai erőteljesen kötődnek a folyókhoz, sőt egy-egy 
folyó mentén a torkolattól a hegyvidéki felső szakaszig 
összekapcsolható lelet- és névanyag mutatható ki. A meg-
telepedés legaktívabb területei és a központok kialaku-
lásának helyei az ártérperemek és a domborzati pere-
mek között, a völgykapukban voltak. Ennek a tér ség nek 
a területszervezése indult meg leghamarabb, itt voltak 
a fejedelmi központok, majd itt jött létre a királyi köz-
pont is a Dunántúl északkeleti szegletében (Esztergom, 
Óbuda és Fehérvár között), vagyis a 9. századi Karo-
ling-magterületeken kívül, a korábban ritkábban lakott 
pannon puszták területén.

2. A pannon szerkezet a késő római és a Karoling-

tagolódást követte a Dunántúlon, ahol a folyók közti 
tereket a római utak tagolták alsó- és felső-pannon egy-
ségekre, és ezt a tagolást később mind a korai egyház-
megyék, mind a korai vármegyék kialakítása is követte. 
A központok a korábbi hatalmi tagolódáshoz kö tődve 
elsősorban a stratégiai útvonalak mentén jöttek létre. 
A mai régészeti kutatások azt mutatják, hogy a 10–11. 
századi királyi hatalom területi kiépítése a Dunántúlon 
nagymértékben támaszkodott a Karoling-előzményekre. 
Hasonlóképpen megmaradt a római kelet–nyugati ta-
golás a Dráva–Száva közi területeken, valamint a Du-
nának a Dráva–Morava közti szakasza mentén, amely 
egy lassan konszolidálódó ütközőzóna volt a Bolgár 
Birodalom és Bizánc irányában.

3. Az erdőn túli (erdélyi) szerkezet: a Tiszához tartó 
folyókat követő, ekkor még külső, elkülönülő megtele-
pedés területe, amelyen elsősorban a bolgár közpon-
tok körüli stratégiai foglalás volt a jellemző a 10. szá-
zadban. A területfoglalás Szent István 11. század eleji 
hadjáratai után indult meg, alapvetően a Maros, a Sza-
mos és a Küküllők mentén. Változást a székelyek, majd 
a szászok betelepítése hozott a 11–12. században, ame-
lyet ugyanekkor Havasalföld felől a Kárpátok havasi zó-
nájában a vlach pásztornépesség megjelenése követett.

4. A folyóközi szerkezet. A hajdani avar puszta térsége, 
ahol a korábbi évszázadokban elsősorban az avar né-
pesség volt meghatározó, de a 10. századra ennek már 
nem maradt semmilyen szervezési nyoma: sem köz-
pontok, sem jelentős települések, sem útvonalak. A hon-
foglalók területfoglalása itt elsősorban a Tisza és a Duna 
menti folyóhátakra és ártérperemekre koncentrálódott. 
Ennél ritkábban, de megjelentek az árterek belsejében is. 
Ennek a területnek a betelepítése még a 13. században 
is folyamatban volt (kunok).

A magyar államszerveződés
és az Árpád-házi királyok kora
A területfoglalás folyamata hosszú ideig tartott, és a tér-
ség különböző részein eltérő időszakok ban ment végbe. 

V.V. Jelentős változást hozott a területi szervezés mélységé-
ben és tartósságában a 10. század legvégén elindult 
ál lam szer ve ző dés. A Géza fejedelem (972–997) által 
el  kez dett hatalmi közpon tosítás és I. (Szent) István 
(997–1038) 2  államszervezése a keleti, bizánci jellegű 
és a Karoling-min tára épülő bajor hatal mi és területi 
struk túrák között az utóbbi javára döntött, át véve a ró-
mai egyházat és annak hűbéri, területi 
rendszerét. Géza és a ma gyar ke resztény 
állam megteremtőjének, az első magyar 
ki rálynak számító Szent István a veszé-
lyesebb és erősebb külső hatalom mal szö-
vetkezve tudta kiépíteni az új ha talmi 
rendet. A legdöntőbb időszak az első év-
 ezred for dulója volt. Félretéve a ko rábbi 
struktúrákat, a bajor hűbéri rend szer ből 
érkezett katonai és egyházi rétegre tá masz-
 kodva kezdték meg a királyi rendszer ki -
építését, mind a kül-, mind a belpoliti-
kában. A 10. század második felére a ko-
 rábbi ha talmi területeken kon cent rá lód tak a ma gyar 
szerveződés első centrumai. Géza és István a hajdani 
morva állam hazai te rületein (Duna–Vág–Nyitra–Ga -
ram mente), Koppány a régi frank Alsó-pan nóniai 
(Mo saburgi) őrgrófság (részben a későbbi So mogy 
vármegye) területén, Gyula és Ajtony pedig a ko rábbi 
bolgár végek közelében (Erdély, Temesköz) építette ki 
hatalma központját. A pápai és császári ud varok támo-
gatásával egyidejűleg a legfontosabb feladat a ha ta lom 
központosítása és a területeknek a királyi hatalomhoz 
való csatolása lett. E folyamatban a 997-es Kop pány 
elleni hadjárat volt a legfontosabb, mert ekkor dőlt el, 
hogy az új rendszer tovább él, és István személye ala-
kítja tovább. Koppány leverése után hamaro san a má -
sik két hadjárat következett, 1003-ban Gyula, majd 
1008-ban Ajtony ellen 2 . A győzelmek lehetővé tették 
a központi hatalom intézményeinek és területi rend-
szerének kiépítését az egész ország területén. Ez első-
sorban az egyházszervezést, az egyházmegyék ki ala kí-
tását és a királyi hatalmat megjelenítő királyi vár is-
pánságok megalapítását jelentette. Az egyházmegyék 
alapítása a veszprémi püspökséggel kezdődött (997), 
majd az esztergomi érsekséggel, a győri püspökséggel 
(1001), a kalocsai érsekséggel (1002) és az erdélyi püs  -
pökséggel (Gyulafehérvár, 1003) folytatódott. A ko  rai 
egyházmegyék szá mát és nagyságát tekintve, a po  li ti-
kai érdekeken kívül az is fontos volt, hogy az egyház-
megye központjából a terület bejárható és elérhető le-
gyen, ezért a figyelem a folyókhoz igazodó útvonalakra 

irányult. 1009-ben két új egyházmegyét alapítot tak 
Eger és Pécs székhellyel. István halála után, a 11. szá-
zad közepén már tíz egyház megye létezett, amelyek-
nek száma és területi kiterjedése a középkor folyamán 
csak kisebb mértékben vál tozott. Az érseki és püspöki 
köz pontok az ország belső területén szabálytalan gyű-
rűt alkotva egybefogták a kü lönböző területfoglalási 

és ekkor már államszervezési térségeket. 
Az ország egységének és a királyi ha-

talom érvényesítésének a másik fontos 
közigazgatási és területi egysége a királyi 
vármegye (comitatus) lett 3 . A vár is pán 
ság és a vármegye szoros kapcsolatban állt 
egymással, de nem volt teljesen azonos. 
Egyrészt a vármegye ös sze függő, a vár-
ispánság pedig szórt területtel ren del ke-
zett, másrészt a vármegye területébe a vár 
megyé jén belüli összes, így a királyi, az 
egyházi és a földesúri birtok is be le tar-
tozott. A királyi vármegye élén a me gyés-

  ispán állt. Feladata és felelőssége volt az adó be sze  dés 
(amelynek egy része őt illette), a katonai szervezés és 
vezetés. Fontos tisztség volt a hadnagyé, a várnagyé 
és a várbíróé. A ki rályi parancsra a vármegye által ki-
állított, várjobbágyok ból álló hadat az ispán és a had-
nagy vezette. 

A Szent István által létrehozott korai rendszert sok 
tekintetben meghatározták a korábbi térstruktúrák, 
a fokozatosan kialakult dukátusi (hercegségi) rendszer 
és a törzsi, nemzetségi felosztás területi sajátosságai. 
A királyi várispánságok váraihoz mint központokhoz 
szerveződő vármegyék területi megjelenése szoros ösz-
szefüggésben volt a népesség sűrűségével, a védhető 
és hasznosítható térségek kiterjedésével, az útvonalak 
vízhálózathoz kötődő elrendeződésével és az ispáni 
központ elérhetőségével. Ha eltérő formában is, de 
a hegyvidékeken átvezető útvonalak fontossága a vár-
megyék többségének megszerveződését erőteljesen 
a vízhálózathoz kötötte. A Szent István által alapított 
vármegyék számát és tényleges kiterjedésüket a felhasz-
nálható források alapján nehéz pontosan meghatározni, 
ma 48-50-re teszik. A vármegyék jelentős része határ-
vármegye volt (marchia), külső határuk a külső gyepű, 
amely az erdős kárpáti hegyvidékeken vette körbe 
a belső területeket. A gyepűk lakatlanok vagy ritkán 
lakottak voltak, és a rajtuk átmenő utakon különböző 
védelmi és őrzőállomások működtek. A nyugati és a déli 
területek peremein nem gyepűk, hanem jobban szer-
vezett és őrzött őrvidékek és határsávok voltak.

A királyi hatalom dinasztikus megosztásával szer-
veződtek hercegséggé (dukátussá) a fontosabb ország-
részek magterületei. Létrejött a nyitrai, a bihari és a te-
mesi dukátus, amelyeknek komoly politikai szerepe 
lett az Árpád-ház hatalmi harcaiban, de az ország egy-
ségének a megtartásában is. A 11. század végén, 1091-es 
hadjáratával I. (Szent) László (1077–1095) király elfog-
lalta a Horvát Királyság jelentős részét, majd 1102-ben 
Könyves Kálmánt (1095–1116) horvát királlyá koronáz-
ták, így a Horvát Királyság – perszonálunió formájá-
ban – a magyar korona része lett (1918-ig).

A 12. században a külső és belső politikai harcok 
ellenére az államszervezés kiteljesedett. A vármegyék 
lakott területe nőtt, szervezett területük bővült, ami 
összefüggött a királyi birtokadományozás sűrűsödé-
sével is. Újabb vármegyék alakultak, számuk a váris-
pánságokkal együtt elérte a 70-et. A gyepűterületek jó 
része vármegyei területté vált. Az Aranybulla 1222-es 
kibocsátása után, a 13. század végére a királyi várme-
gye nemesi vármegyévé alakult át, ahol a király nevezte 
ki az ispánt, de a nemesség választotta a szolgabírót. 
Megtörtént a nyugati őrvidékek felszámolása, ahonnét 
a székelyek többségét határvédelmi feladattal Erdélybe 
telepítették át. A hegyvidékek nagy erdőterületeiből 
ado mányozott birtokokon elsősorban szászokat tele-
pítettek le a Felföldön (jórészt Szepesben), illetve Erdély 

Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza

1  Munkácsy Mihály Honfoglalás c. festményének részlete

2  Szent István lovasszobra
a budai Várban
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A városi kiváltságok már a 13. században fontos részét 
képezték a királyi politikának. A tatárjárás után első-
sorban gazdasági és politikai súlyuk vezetett jogi stá-
tuszuk emelkedéséhez, a királyi kiváltságok megszer-
zéséhez, mely a legnagyobb önállóságot adta a feudális 
rendszerben. Ezért nevezték őket szabad királyi váro
soknak. A kiváltságok összetettek voltak, de lényegük 
a személyes szabadság, a társulás, a szabad pap- és ma-
gisztrátusválasztás, továbbá a fegyverviselés a város és 
a király védelmében. Városukat kőfallal vehették körbe. 
Mindezekhez különböző gazdasági jogok társultak: 
a közös adózás a királynak, a vásártartás, a vám men tes-
ség és az árumegállítás joga volt talán a legfon tosabb. 
Ezeket a kiváltságokat egyszerre is, hosszabb időszak 
alatt külön-külön is meg lehetett kapni és el is lehetett 
veszíteni. Ilyen fontos, a területi fejlődésre kiható sza-
bad királyi város volt többek között Buda, Székesfehér-
vár, Sopron, Pozsony, Kassa, Bártfa és Szeged.

A közép kori állam fontos jogi eszközei voltak az ala-
pításokat, birtok- és kiváltságadományozásokat írásba 
foglaló és hitelesítő pecséttel ellátott oklevelek. A 15. 
szá  zadban a különböző oklevél-kibocsátási célok sza-
porodtak. Az okleveleket eleinte a királyi központok-
ban, majd az egyházi központokban a székes- és tár-
sas káp talanok írták meg és pecsételték le, végül pedig 
a 12. század vé gétől a bencés, a premontrei, a jo han-
nita és a stefanita monostorok egy része is hite les
hellyé vált. Pe csételési joguk általában meghatározott 
területre vo nat kozott. A 15. század végétől ez az össze-
 tett területi-közigazga tási rendszer ebben az ütem-
ben és formában már nem fejlődött tovább. A közép-
kori magyar állam utolsó évei ben a legjelentősebb köz-
igaz gatási változást a déli határvédelmi rendszer ösz-
szeom lása, a végvárak tetemes részének és a katonai 
ütköző zóná nak számító délvidéki magyar bánságok 
oszmán-török meghódítása, felszámolása jelentette 
(Szre ber nik, 1512; Nándorfehérvár, Szabács, 1521; Szö-
rény, 1524; Jajca, 1527).

A három részre szakadt ország
(1526–1711)

A török kor
A kor politikai földrajzi képét a Kárpát-medencében 
a két rivális hatalom, az Oszmán és a Habsburg Biro-
dalom összeütközése határozta meg. A 16. század ele-
jén mindkettőnek az élén világuralmi törekvésekkel 
rendelkező uralkodó állt. A Habsburg Birodalom V. Ká
roly német-római császár (1530–1556) vezetésével euró-
pai hegemóniára tört, majd (spanyol és osztrák ága 
miatt) kétpólusúvá válva, dél- és közép-európai hata-
lom is lett. A három kontinensre kiterjedő Oszmán Bi
rodalom I. Szulejmán uralkodása (1520–1566) alatt vi-
láguralmi ambíciókat követett. Konfliktusukat az egész 
török korban meghatározta, hogy mindkét fél terjesz-
kedésének voltak földrajzi határai, amelyek az állam-
terek kiterjedéséből eredtek. Egyfelől a török seregek 
felvonulásának nehézségei, másfelől a Habsburg állami 
adminisztráció teljesítőképessége korlátozta a terjesz-
kedést. A törökök az európai hadszíntéren minden ere-
jük megfeszítésével is csak két alkalommal (1529, 1683) 
jutottak el Bécsig, és Szulejmán halála után birodal-
muk a hanyatló szakaszába ért. Ezzel szemben a Habs-
burg Birodalom államszervezete a kor folyamán egyre 
hatékonyabb lett, és Bécs mint központ körül fokoza-
tosan szerveződött egy új közép-európai hatalom. Míg 
a török kor elején a Habsburg-erők állami erőforrásai 
csak a Kárpát-medence közepéig tették lehetővé a tö-
rök elleni küzdelmet, addig másfél évszázaddal később 
már egészen mélyen behatolhattak a Balkán-félszigetre.

Magyarország a 14–15. században közép-európai 
nagy hatalom volt, társadalmi-gazdasági és kulturá-
lis állapota megközelítette a nyugat-európai szintet. 
A 15–16. század fordulóján gazdasági ereje és védelmi 
képessége fokozatosan csökkent, majd a török térfog-
lalása következményeként a két világbirodalom ütköző 
zónájában Európa perifériájává süllyedt.

1521-ben az Oszmán Birodalom újult erővel támadta 
meg és elfoglalta a Magyar Királyság déli határöveze-
tét, a Száva, a Duna és a Déli-Kárpátok mentén kiépí-
tett végvárrendszert. A mohácsi csatavesztés (1526) és 
Buda elfoglalása (1541) után a török megszállta az or szág 
középső részeit, majd a drinápolyi békekötésig (1568) 
az új török várakból kiinduló támadásokkal meghó-
dí totta az ország területének több mint egyharmadát 
8  3 . Azzal, hogy a magyar állam magterülete (Buda–

Eszter gom–Székesfehérvár) a Török Birodalom részévé 
vált, és a Magyar Királyság nyugati és északi maradé-
kát be tagolták a Habsburg Birodalomba, a Kárpátme
 dence a külső hatalmi központok ütközőterületévé, vég 
vidé kévé alakult, ahol hosszabb-rövidebb háborús és 
békés periódusok váltogatták egymást.

Miután II. Lajos utód nélkül meghalt a mohácsi csa-
tában (1526), az ország kettészakadt. Szapolyai János 
királlyá választása nyomán a magyar trónra maga is 
igényt tartó Habsburg Ferdinánd csapatai megszállták 
az ország Duna menti részeit. A Habsburg ellenkirály 
megválasztása után az északi és a nyugati területek ré-
szeivé váltak a Habsburg Birodalomnak. A Sza po lyaiak 
keleti Magyar Királysága (1570-től Erdélyi Fejedelem-
sége) pedig fokozatosan kvázi önállóvá vált, török véd-
nökség alatt. Ehhez a szakadáshoz járult harmadikként, 

déli és északi részén (Szászföld, Királyföld és Beszterce- 
vidék). Külső hatásoknak is szerepe volt a területi rend-
szer átalakulásában. Az 1241-es mongol támadás pusz-
tításának következményeként IV. Béla (1235–1270) 
a megváltozott helyzethez igazította az újjászervezést. 
Az átalakított védelmi rendszerben nemcsak az immár 
kőből épült várak kaptak nagyobb szerepet, hanem ezt 
célozta a kunok 1243–1244-es letelepítése is az Alföld 
központi területein. A jászok évtizedekkel a kunok után 
költöztek be az országba, de a középkor folyamán nem 
részesültek a kunok kiváltságaiból. 4

A középkori magyar államban fontos szerepet kapott 
tartományok a 10–11. századi területfoglalási fo lya-
matokkal összefüggésben alakultak ki a 13. századra. 
Erdélyben már Szent István is létrehozott vármegyéket, 
amelyeknek utóbb megnőtt a száma, de ezeken belül 
jelentős maradt a királyi területek aránya. A később 
önálló jogállással rendelkező székelyek és szászok be-
településével Erdélyt a 13. században már összetett te-
rületi rendszer (szászok és székelyek lakta tájak, vár-
megyék) jellemezte. A királyi központtól való nagy 
tá vol ság következményeként ezek a területek egysé-
gesen, tartományként a magyar királyt helyettesítő, 
széles jogkörrel rendelkező erdélyi vajda, mint királyi 
tisztviselő irányítása alá kerültek. A Dráva és a Száva 
közti területeken már a 11. században erősödött a ma-
gyar jelenlét, a vármegyei szerveződés. A Horvát Ki-
rályság betagozása után, részben azzal összefüggésben, 
a zömé ben szlávok lakta térség (Szlavónia) tartomány-
ként je lent meg a területi közigazgatásban, melynek 
élén a bán állt. Jelentős szerepű politikai, közigazgatási 
területi egységekké váltak a 12. századtól a Szávától, 
Dunától délre fekvő, a balkáni folyamatok ellenőrzé-
sére szervezett, védelmi célú bánságok, melyek száma 
és kiterjedése gyakran változott.

A vegyesházi királyok kora
A 14. és 15. századi területi közigazgatásban egyes 
nemesi vármegyék szerepe I. Károly (Károly Róbert, 
1308–1342) uralkodása alatt megnőtt, de lényeges szer-
vezeti változások nem történtek. Kisebb változás volt 
a 13. századhoz képest Hont és Szolnok vármegyék ré-
szekre tagolódása, illetve Árva, Turóc és Liptó várme-
gyék kiválása Zólyomból. A kun kiváltság jogi rögzíté-
sével és a székek alapításával (a székely és szász szé-
kekkel együtt) az etnikai alapú, kiváltságolt területek is 
fontos elemei lettek a területi-közigazgatási rendszer-
nek 5 . Az egyházmegyék esetében ebben az időszak-
ban a főesperességi területeken történtek kisebb vál-
tozások.

A 14. században, I. Károly és I. (Nagy) Lajos (1342–
1382) Anjou-uralkodók alatt a feudális gazdaság át-
alakulása felgyorsult, nőtt a pénzforgalom, a kereske-
delem jelentősen bővült és egyre nagyobb távolságot 
fogott át, gyarapodott a városok száma. Ezek a folya-
matok természetesen eltérő mértékűek voltak az or-
szág különböző részein, vagyis nőttek a területi kü-
lönbségek is. A század közepére már az egész országot 
átfogó gazdasági, igazgatási kapcsolatok jöttek létre. 
A térkapcsolatok aktivitásának mértéke alapján jöt-
tek létre aktív centrum- és passzív perifériatérségek. 
A belső medenceperemi központok vonzástereiből álló 
centrumtérségek elsősorban Sopron–Pozsony–Eszter-
gom–Buda vonalában, Alsó- és Felső-Magyarországon, 
a Felső-Tisza vidékén, Biharban, Temesvár vidékén, az 
Erdélyi-medencében, a Duna baranyai, bács-szerémi 
mellékén és Szlavóniában alakultak ki 6 . Mellettük 
a ritkábban lakott és gyengébb áramlásokkal jellemez-
hető perifériatérségek adták az ország további területét. 
A folyók ártereivel közbezárt alföldi területek mint 
előtéri periféria, míg a peremi és köztes hegyvidékek 
mint háttéri periféria jelentek meg. A térkapcsolatok 

regionális tagolódása volt az alapja az Árpádok által 
felállított és I. Károly által újraszervezett kilenc pénz
ügyi és bányászati kamarának. (A korábban önállónak 
tekintett váradi kamarát ma a szatmári kamara részé-
nek tartják.)

A 15. századra az egyházmegyék, a vármegyék, a ki-
váltságos kun, székely és szász székek, tartományok és 
katonai bánságok mellett a kiváltságolt városok és a köz-
jegyzői funkciót ellátó hiteleshelyek is közigazga tási 
egységgé váltak a területi (és jogi) folyamatokban 7 . 

V.V.

Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza

3  Buda és Pest látképe 1617-ben
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elkövetett kölcsönös dúlások, portyázások miatt elnép-
telenedett senki földje helyezkedett el.

A drinápolyi békeszerződést (1568) követő negyed-
század alatt a török területfoglalásra irányuló hadjára-
tai szüneteltek, de a határ mentén tovább folytatódtak 

a kistérségi összetűzések és rablótámadások. 1593-ban 
török támadással robbant ki az 1606-ig tartó, ún. ti
zenöt éves háború, mely a kezdeti védekezésből – nem-
zetközi összefogással – a török elleni általános táma-
dássá vált. A háború befejező szakaszában Bocskai 

István erdélyi fejedelem – török támogatással – szabad
ságharcot (1604–1606) folytatott a Habsburgok ellen. 
A háború mérlege: a nógrádi területek visszatértek a ki-
rályi Magyarországhoz, a kulcsfontosságú Eger és Ka-
nizsa azonban török kézen maradt 9 .

hogy – főként Buda eleste (1541) után – a központi, il-
letve déli területek az Oszmán Birodalom részei lettek.

A Habsburg-Magyarország – a megváltozott geopo-
litikai helyzetben – katonai védelmét a török által meg
szállt területtel határos végvidékre összpontosította. 

A 16. század végén közel 120 várat magában foglaló 
végvárövezet a Felső-Tisza-vidéktől az Adriai-tengerig 
húzódott, és gyakran természetföldrajzi elemek (pl. Ba-
laton, Bakony, Vértes, Gerecse, Cserhát, Mátra, Bükk) 
mentén stabilizálódott. A Kárpát-medence északi és 

nyugati részein kialakult, a Habsburg és az Oszmán 
Birodalmat elválasztó háborús övezet szinte folytonos 
mozgásban lévő, átmeneti, sávszerű határ volt, mely-
nek mindkét oldalán végvárak összefüggő láncolata 
húzódott. Közöttük pedig a még „békeidőszakban” is 

V.V.

Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza
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det len séghez ve zetett. A belőle kibon ta-
kozó fegyveres ellenállás élére a Len gyel-
 or szág ból ha zatérő II. Rákóczi Fe renc 
(1676–1735) 4  állt, akit 1704-ben Gyu -
lafehérváron Erdély fejedelmévé, majd 
1705-ben a szécsényi ország gyű lé sen a 
szövetke zett ren dek ve zérlő fejedelemmé 
vá lasz tottak. A Habs  burg-el lenes (kuruc) 
és a Habsburg-párti (labanc) erők között 
a társadalom széles rétegeit meg moz-
gató, az ország csaknem egészére kiter-
jedő pol gár háború bon ta ko zott ki. A há-
 ború tétje a birodalmi ál  lamtérbe tör-
ténő betago lódás vagy az azon kívüli 
ön  álló államiság meg szer ve zése lett. 

A küzdelem elhúzódása végleg kime-
rítette a Kár pát-  m edence társadalmi erőforrásait. Az 
európai had szín  téren váltakozó sikerrel hadakozó 
Habs burg-birodalmi erők Rákóczi államával szemben 
fokozatosan fölénybe kerültek 12  13 . A szabadságharc 
bukásának jelentős okai közé tartozott a hazai társa-
dalom demográfiai ka  tasztrófája is. A szabadságharc 
kez detén az ország lakos sága Szlavóniáéval együtt, a 
leg optimistább becslés sze rint is legfeljebb  4 millió főt 
számlált. A hadjáratokat kísérő kegyetlenkedések a la-
kossággal szemben, vala mint az 1708-tól riasztó mére-
teket öltött pestisjárvány következtében a lélekszám 
számottevően csök kent, a fo lyamatosan zajló betele-
pítések ellenére. A füg get len ségi háború kudarcához 
az is hozzájárult, hogy a kuruc állam igazgatása sok-
kal gyengébb hatásfokon működött, mint a Habsburg 
Birodalomé. A kuruc állam mag területe (ahonnan a sza-
badságharc elindult és ahová visszahúzódott) a Kár-
pát-medence északkeleti részén volt (Ung, Bereg, Ugo-
csa, Máramaros, Szabolcs, Szat már vármegyék). A köz-
igazgatás alap vetően a ne mesi vármegyéken nyugodott. 
A fegyveres erőket rájuk ala pozva szervezték meg. Az 
ország területét öt főkapi tány  ságra (generalatus) osztot-
ták: dunántúli (Pápa), ti  szán túli (Szatmár), Duna–Tisza 
közi (Szolnok), alsó-  ma  gyar országi (Érsekújvár), fel-
ső-magyarországi (Kassa). A főkapitányságok műkö-
dését azonban nehezítette a kor hadügyét jellemző 
földrajzi foltszerűség. Egy adott had járati évben a kis 
létszámú erők révén egész ország részek cseréltek gaz-
dát. A szabadságharc politi kai föld rajzi szempontból 
legfontosabb régiója Alsó- és Felső- Magyarország volt. 
Itt helyezkedett el az ország társadalmi, gazdasági po-
tenciáljának a zöme. Ugyanakkor a Kárpát-medence 
peremterületei, a nyugati ha tárvi dék, Horvát-Szla-

vónország, Dél-Erdély és egyes fontos 
városok, erődök (Pozsony, Lipótvár, Tren-
csén, Ko má rom, Győr, Buda, Pest, Sziget-
vár, Szeged, Várad) mind végig császári 
kézben marad tak. Az államigazga táson 
belül egyre job ban érvényesült a terü-
leti szét ta go ló dás és a központi irányí-
tás szétesése. Egyes vár me gyék ben pár-
huzamosan működött a kuruc és a la-
banc közigaz gatási apparátus. Az állandó 
háborús állapotok nem tet ték le he tővé 
a gazdasági élet irányí tá sára hiva tott 
Gaz dasági Tanács (Consi lium Oeco no-
micum) ha tékony működ tetését. E té-
nyezők együttesen okozták, hogy a ku-
ruc állam kevésbé eredménye sen tudta 

a há ború szolgálatába állítani a társadalmi erőforrá-
sokat, mint a török fenyegetés hatására folyamatosan 
centra li zá lódó Habsburg-közigazgatás.

A Habsburg Birodalomban (1711–1867)

A Pragmatica Sanctio alkotmányerejű
rendelkezései és II. József közigazgatási reformja
A Rákóczi-szabadságharc leverése (1711) után az 1712–
1715. évi országgyűlés napirend jére tűzték az ország hely-
zetének és jövőjének a legfontosabb kérdéseit. III. Ká
roly (1711–1740) 1713 ápri lisában – a Habsburg-ház csa-
ládi szabályaként – meg fogalmazta a Pragmatica Sanctiót. 
A leányági örökösödés jogát megpróbálta elfogadtatni 
a korabeli nagyhatalmakkal és a birodalom belső ténye-
zőivel is. Az 1715. évi törvénykönyv több vonatkozás ban 
kinyilvánította Magyarország önállóságát, és a saját tör-
vényei szerinti kormányzás szükségszerűségét. Az er-
délyi országgyű lés 1722 márciusában fogadta el a leány-
ági örökösödés ről szóló törvényt. Minden politikai sze-
replő és tényező számára világos volt, hogy ha a magyar 
országgyűlés nem fogadja el a leányági örökösödést, 
akkor a szabad királyválasztás joga törvényesen visz-
szaszáll a nemzetre. Alig másfél évtized telt el a trónfosz-
tás óta, amelyet az ónódi országgyűlés mondott ki, de 
az 1722–23. évi magyar országgyűlés törvénybe iktatta 
a leányági örö kösödést, s azon túl rendezte a Habsburg 
Birodalom és a Magyar Királyság alkotmányos viszo-
nyát is. Az örö kös tartományok és a Szent Korona or szá-
gai „feloszthatatlanul és elválaszthatatlanul együtt bir-
tokolandók”. Bár Magyarország ezzel nem vált a Habs-
burg Birodal mon belül örökös tartománnyá, az uralko-

dó személyén kívül csak a védelmet tették közös üggyé, 
de a törvények nem szabályozták részletesen ennek 
a tartalmát, ami a későbbiekben vitákhoz vezetett. (Az 
1741: XI. tc. külön megerősítette, hogy az uralkodó ma-
gyar ügyeket csak magyarok által intézhet, ha pedig 
önállóan jár el magyar ügyben, akkor ezt csak magyar 
királyként teheti meg. 

Mária Terézia (1740–1780) a társadalmi, gazdasági 
struktúrák (úrbérrendezés, oktatás) modernizálását, 
a közigazgatás egységesítését tekintette elsődleges fel-
adatának. Erdélyt nagyfejedelmi rangra emelte, terü-
letek át- és visszacsatolását határozta el. 1744ben újjá
szervezte Pozsega, Verőce, Szerém vármegyéket (Valkót 
nem) AlsóSzlavónia néven, melynek hovatartozásáról 
év  százados magyar–horvát vita keletkezett. 1778ban 
a Bánságnak a határőrvidéken kívüli részét 14 , 1779ben 
Fiumét csatolta Magyarországhoz.

II. József (1780–1790) az egységes, jól működő biro-
dalom megteremtése céljából nagyon erős, központi 
igazgatást alakított ki, s ennek szinte természetes kö-
vetkezménye volt a területi igazgatás feudális, rendi 
jel legének a felszámolása, az új típusú állami igazgatási 
ke rületi rendszer és hivatalnokréteg megteremtése. 
II. Jó zsef leginkább a vármegyéket tekintette reformjai 
ellenfeleinek. A közigazgatási reform előkészítése 1784 
telén kezdődött meg. Az egyeztetések után az ország te-
rületét 10 kerületre osztották, fi gyelmen kívül hagyva 
a történelmi és a korabeli alkot mányos jelentőségű bel-
ső országhatárt 15 . A kerü le tek élére az uralkodó királyi 
biztosokat nevezett ki. 1785. március 18-án leváltotta 
a vármegyei főispánokat, meg szüntette a vármegyék 
önkormányzatát. A vármegyék lényegében a kerületek 
hivatalaivá váltak. Az új kerületi beosztás 1785. július 
1-jén lépett hatályba Magyar országon. Nyitra, Beszter-
cebánya, Kassa, Mun kács, Nagyvárad, Temesvár, Pest, 
Győr, Pécs és Zágráb lettek a kerületi székhelyek. A ke-
rületi biztosok a köz igaz ga tás mellett a kamarai igaz-
gatást is irányították, az igaz ságszolgáltatás felett pedig 
felügyeleti hatáskör rel rendelkeztek.

Az önkormányzatuktól megfosztott, kis területű vár-
megyék egy részét az uralkodó az 1786. november 14-én 
kelt rendeletében egyesítette: pl. Mosont Győrrel, Ko-
má romot Esztergommal, Tornát Abaújjal, Turócot Zó-
lyommal, Kis-Hontot Gömörrel, Ugocsát Bereggel, 
Csa nádot Csongráddal és Békéssel. Erdélyben 1786 ja-
nuárjában három kerületet alakítottak ki Fogaras, 
Kolozsvár és Szeben központtal. II. József felszámolta 
a székely és a szász székek rendszerét, helyettük vár-
megyéket alakított ki. A közigazgatási reform zavarta 
az 1784-ben kezdett népszámlálás végrehajtását.

Az új közigazgatás – mint ahogy II. József legtöbb re-
formja – rövid ideig működött. A szervezet és a tény-
leges működés már a kortársak között is vitákat vál-
tott ki. Az uralkodó halála után visszaállt az eredeti 
területi beosztás.

Reformkor, államszervezeti viták,
a közigazgatási felosztás 1848-ban
II. József reformjai sok szempontból felforgatták a tör-
ténetileg kialakult államszerkezetet és közigazgatási 
struktúrát. Az őt követő II. Lipót nagyon rövid ideig 
uralkodott (1790–1792), de ráhárult a II. József által 
visszavont rendelkezések után az újjászervezés felada -
tá nak megkezdése. Az 1790–91es országgyűlés fel szá-
 molta a rendeleti kormányzást, a kerületi beosztást, 
hely reállították az ország alkotmányos alapállását (Ma-
gyarország önálló, egyetlen más országnak vagy rész-
nek sincs alávetve, csak saját törvényei alapján kormá-
nyozható). Az országgyűlés éles vitáiban országos szin-
ten megerősödött a nemesi nacionalizmus, a közigaz-
gatási rendszerben pedig az önkormányzatukat helyre-
állító vármegyék.

A 17. században az állandósult hol békés, hol hábo-
rús állapotok a kortársak elől is elfedték a Török Biro-
dalom gyengülését. Az 1663–1664. évi Habsburg–tö-
rök háborúban a Szentgotthárdnál katasztrofális ve -
reséget elszenvedett törökök a vasvári békében (1664) 
megtarthatták új hódításaikat (Érsekújvár erődje, Dél-
Nógrád, Bihar, Zaránd, Szörény) 10 . A 17. század folya-
mán oszmán (és krími tatár) hadak többször pusztítot-
ták a portától függetlenedni akaró Erdélyt, és a fejede-
lemség (Bethlen Gábor és II. Rákóczi György), valamint 
a Habsburg Birodalom között is háborúk zajlottak le, 
amelyeknek a színtere általában a Felföld volt. 

Az Oszmán Birodalomhoz kapcsolt országrészen (az 
ún. hódoltságban) a törökök felszámolták a magyar 
vármegyerendszert, és a 16. század közepére kiépítet-
ték birodalmuk katonai és közigazgatási szervezetét. 
Az oszmán közigazgatási egységek három szintet al-
kottak: a legnagyobbak a tartományi jellegű – több vár-
megye területét magukban foglaló – vilajetek (begler-
bégségek) voltak, amelyek a középső (vármegyékhez 
hasonló) szintet képviselő szandzsákokra tagolódtak. 
A legkisebb (járási szintű) egységek a náhijék voltak. 
A vilajetek élén a pasa vagy a beglerbég állt, a szandzsá-
kokat pedig a szandzsákbégek irányították. Elsőként 
a budai (1541), majd a temesvári (1552) vilajet jött létre, 
melyeket székhelyeik elfoglalása után újabbak követtek 
(Eger: 1596, Kanizsa: 1600, Várad: 1660, Újvár: 1663). 
A szandzsákok székhelyéül hasonlóképpen ko rábbi fon-
 tos magyar erődítményeket, várakat jelöltek ki (pl. Esz -
tergom, Fehérvár, Szigetvár, Pécs, Pozsega, Hatvan, Fü-
lek, Szolnok, Gyula, Szeged, Lippa). 

Az Alföld központi területein a legnagyobb jöve del-
 met biztosító mezővárosok (pl. Cegléd, Csongrád, Dé-
 va  ványa, Jászberény, Kecskemét, Makó, Nagykőrös) köz-
vetlenül a szultán birtokába kerültek (hásszi hü májún). 
Ezek az ún. hász városok igazgatási és igazság szol gál-
tatási kérdésekben széles körű belső autonómiával ren-
delkeztek. Az elsősorban a szarvasmarhatartás ból és- 
ke reskedelemből élő lakóik az adójukat maguk szed-
ték be és szolgáltatták be a török hatóságoknak. A hó-
dolt ságból elmenekült földbirtokosok és a megszűnt 
vármegyék is rendszeresen adóztatták a hódolt sági vá-
ro sok népességét.

A Felső-Tisza-vidéktől az Adriáig húzódó Habsburg 
Magyarország a Felföldet, a Dunántúl északnyugati felét, 
továbbá a magyar korona tartozékának számító, hor-
vát-szlavón részeket foglalta magába. Az önállóságát 
formailag megtartó királyi Magyarország megőrizte 
az ország régi intézményrendszerét, így az állam- és 
közigazgatás területi egységeit, a vármegyéket, a járá-
sokat és a különböző szintű városok önkormányzati 
rendszerét. Az ország közigazgatása a középkorból 
örö költ vármegyerendszeren alapult. A Habsburg-bi-
rodalmi centralizáció is a vármegyéket vette alapul. 
Bécs ben létrehozták a tartományok központi igazga-
tására szolgáló Udvari Kamarát. Ennek alárendelve mű-
ködött az 1531-től pozsonyi székhelyű Magyar Kamara, 
melyből később önállósították a felső-magyarországi 
hatáskörű (Eperjes, majd Kassa székhelyű) Szepesi Ka
marát. A vármegyerendszer annyira erősen mű kö dött, 
hogy a török hódoltsági területeken is megtűrték, sőt 
egyes helyeken kettős, török és magyar adóztatás is folyt. 
A szabad királyi és bányavárosok igazgatását és igazság-
szolgáltató feladatait továbbra is a városi tanács (a ma-
gisztrátus) látta el. A 17. században Sopron és Pozsony 
környékén számos kisváros nyert el szabad királyi vá-
rosi rangot (pl. Kőszeg, Kismarton, Ruszt, Szent györgy, 
Bazin, Modor). 

A királyi Magyarország befogadta a birodalmi ka-
tonai kormányzás szervezetét is, például a vármegyék 
felett álló (kerületi és végvidéki, egymás mellett létező) 
főkapitánysági struktúrát. A határvédelem tényleges 

irányítása a bécsi Udvari Haditanácsnak alárendelt vég 
vidéki főkapitányok (Grenzobrist) kezébe került, míg 
a magyar rendek a kevésbé jelentős kerületi főkapitá
nyokat (Kreisobrist) felügyelték. A katonai igazgatási 
egységek száma és elnevezése a 16. és a 17. században 
többször változott. Az 1580-as években az Adriai-ten  ger 
és a Dráva között a vend (varasdi) és a horvát (ká roly-
városi), a Dunántúlon a Duna és Balaton közi (győri), 
illetve a Balaton és Mura–Dráva közi (kanizsai), a Fel-
földön a bányavárosi (érsekújvári) és a felső- ma gyar-
országi (kassai) végvidéki főkapitányság koor di nálta 
a katonai tevékenységeket és szervezte a vég várak épí-
tését, fenntartását. A felső-magyarországi főkapitány-
ság ból az 1560-as években önállósult a tiszántúli rész 
tiszántúli (szatmári) főkapitányi körzet néven. A Bécs 
védelmében kiemel kedő szerepet játszó Komárom vára 
a fő kapitányságoktól független volt, közvet lenül a Ha -
ditanácsnak rendelték alá. 

A királyi Magyarország államigazgatási központja 
1526 után Budáról Pozsony ba került át, ahol felépült 
a rendi ország gyűlés, a Magyar Kancellária, a Magyar 
Kamara, majd a Helytartótanács székháza és intéz-
mény  rendszereik. A katolikus egy házigazgatás a török 
kori pusztításokat és a reformációt leginkább a Habs-
burg-fennhatóságú területeken élte túl. A középkori ka-
tolikus püspöki központok közül a 16–17. században 
csupán a zágrábi működött zavartalanul. Győr, Vesz-
prém és Vác többször cserélt gazdát, és sokáig nem is 
volt helyben püspöke. Az esz tergomi érsek a törökök 
elől már 1532-ben elmenekült Nagyszombatba, mely 
attól kezdve 1820-ig a magyar katolikus egyház szék he -
lyének számított. Eger 1596. évi török elfoglalása miatt 
a püspökség Kassára tette át a székhelyét. 

A nemzetközi jogban is elismert, de az Oszmán Bi-
ro dalomnak 1543-tól adót fizető keleti Magyar Ki rály-
 ság a Habsburgokkal kötött speyeri szerződéstől kezd-
ve (1570) az Erdélyi Fejedelemség nevet viselte, mely 
a ma  gyar korona elidegeníthetetlen részének számított. 
Ál lam igazgatási és védelmi szerkezetét a történelmi Er-
délyben és a kapcsolt részeken (Partium) a középkor-
ban kialakult vármegyék, a közigazgatási egy séget ké  -
pező, jelentős auto nómiával ren delkező székely és szász 
székek, illetve vi dékek, to vábbá a nem vármegyei jel-
legű, többnyire román lakosságú közigazgatási egy sé-
gek (Fogarasföld, Kővár vidéke, Lu gos– ka rán sebesi 
bánság) alkották. Az ál lam székhelye 1570 és 1692 kö-
zött Erdély kö zép kori vajdasági, püspöki székhelye, 
Gyu la fehérvár volt. A székely székek a Ke leti-Kár pá-
tokban össze függő tömböt ké pez tek, míg a kis területű 

Aranyosszék Torda közelében volt található. A szász 
székek és vidé kek a Déli-Kárpátok és a Maros–Nagy-
Küküllő közötti területen, illetve északon, Beszterce 
vidé kén helyezkedtek el.

A Habsburg–oszmán Kárpát-meden cei szemben-
állás az Erdélyi Fejedelemség – földrajzi helyzetéből is 
eredő – bi zonyos fokú ön állóságát eredményezte, de 
oszmán fenn hatóság alatt. Hasonló államalakulatként 
jött létre – a török el leni visszafoglaló há borúk előes té-
jén – Thököly Imre Felsőma gyar országi Feje del emsége 
(1682–1685), mely nek területe többnyire egy beesett 
a Sze pesi Kamaráé val. Földrajzi helyzetéből ere dő en 
külpo litikájában kevésbé volt önálló, mint Er dély. Thö-
köly Felső-ma gyarországi Feje delem sé gé vel az ország 
négy részre szakadt.

Az Oszmán Birodalom új európai hó dító politikája 
által elindított hazai, török elleni felszabadító háborúk 
két idő szakra oszthatók (1683–1699, 1716–1718). A há-
ború kat a Bécs elleni, 1683. évi török hadjárat nyi totta 
meg, amely a kahlenbergi ütközetben teljes oszmán 
kudarc cal végződött. Buda visszaszerzése (1686) a ma-
gyar állami területi integritás helyreállításának kezdetét 
jel képezte. Az 1699-ben Karlócán megkötött béke ér tel-
mében az országnak majdnem az egész terü lete fel sza-
badult 11 . A Szerémség keleti része és a Duna, a Tisza és 
a Maros által határolt Bánság még török kéz ben maradt. 
Az ország a török uralom alól 1718-ban, a Po zsa re vácon 
megkötött békeszerződéssel szabadult fel teljesen. A tö-
rök elleni felszabadító háborúk során, had járati éven-
ként széles területsávok kerültek Habsburg-kézbe, ami-
vel megkezdődött Magyarország be tago lása a biroda-
lom államterébe.

II. Rákóczi Ferenc állama
A Rákócziszabadságharc (1703–1711) a török elleni 
felszabadító háborúk első és második időszaka kö-
zött (1683–1699, 1716–1718) zajlott le. Ki me netele 
az Eu   rópa politikai földrajzi képét átrajzoló, je len tős 
fegy ve res kon fliktusokon is múlt. A kor nagy háborúi 
(nagy északi háború, 1700–1721; spanyol örökösödési 
háború, 1701–1714; tö rök–orosz háború, 1686–1700, 
1710–1711) kedvező lehető séget te remtettek az önálló 
magyar álla mi ság helyreállítására. A Habs burg- di nasz-
tia ki szorult a konti nens nyugati fe léről, és az ural-
kodóház birtokainak addigi laza szer  kezetű konglo-
merátumát Bécs elkezdte egységes bi ro dalmi térré 
szervezni. A ma  gyar korona török uralom alól fel sza-
ba dult területein a Habsburg-centralizáció, a katonai- 
kamarai igazgatás sokfelé ál talános társadalmi elé ge-
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4  II. Rákóczi Ferenc „vezérlő 
fejedelem”, a róla elnevezett 
szabadságharc vezetője
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A közigazgatási térfelosztás változása
a Bánság területén (1498–1921)
A Bánság egy 28 522 km2 területű történeti nagytáj 
a Duna, Tisza, Maros folyók és Erdély között, melynek 
alföldi részét a 14. század óta Temesköznek nevezik. 
Ez a terület az, ahol a történelmi események a közigaz
gatási térfelosztást az elmúlt fél évezredben a legnagyobb 
mértékben és gyakorisággal alakították át 14 .

A középkor végén az itteni vármegyéket még megle
hetősen nagy állandóság jellemezte. A Temesköz nagy 
folyóira szerveződött vármegyék a 11. századi, a Temes 
hegyvidéki területeiből önállósult, az AlDunára tá
masz kodó Szörényi bánság 13. századi, Torontál pedig 
14. századi gyökerű volt. Temesvár, a terület egyetlen sza
bad királyi városa Károly Róbert idejében, 1303–1323 
között Magyarország fővárosa volt. Az 52 mezőváros 
többsége a török portyázásoknak kevésbé kitett észak
keleti részeken volt, a végvárak pedig többnyire az Al
Duna mint határfolyó közelében sűrűsödtek.

1551–1552ben a mai Bánság egész területe az Osz
mán Birodalom részévé vált. 1554ben a keleti terüle
tek egy része felszabadult, és Lugos–karánsebesi bánság 
néven 1658ig az Erdélyi Fejedelemséghez tartozott. 
Az oszmántörök kézen maradt bánsági területek a Te
mesvári vilajethez kerültek, mely szandzsákokra tago
lódott, azok pedig (1579ben) 25 náhijére (járásra). Keve, 
Krassó és Torontál vármegyék nyomtalanul eltűntek, de 
a legősibb vármegyék és központjaik (Csanád, Temesvár), 
illetve a mezővárosok betagozódtak a török igazgatási 
hierarchiába. 

Az 1716–18as Habsburg–török háborút lezáró po
zsareváci békekötés (1718) következtében a Temes
vári bánságnak elnevezett terület Habsburgfennható
ság alá került, közvetlenül nem csatolták vissza a Ma
gyar Királysághoz, hanem 1751ig katonai, majd (a déli 

részek kivételével) 1778ig polgári kincstári igazgatás 
alá helyeztek. A főhatósági jogokat a bécsi Udvari Ka
mara és az Udvari Haditanács gyakorolta, melyek a tö
röktől visszafoglalt területen 11 kerületet (Distrikt), eze
ken belül 35 járást (Process) szerveztek. A Bánság fel
szabadulásával katonailag fölöslegessé vált, 1750ben 
feloszlatott tisza–marosi határőrvidék szerbjeinek tete
mes részét az 1774ben létrehozott szerb kiváltságos 
nagykikindai kerületbe telepítették.

Mária Terézia 1778ban visszacsatolta Magyaror
szág hoz a polgári igazgatás alatt lévő bánsági kerüle
tek több ségét, melyek területéből alakították újra a To
rontál, Temes és Krassó elnevezésű, de a középkorihoz 
képest teljesen más kiterjedésű vármegyéket. A Bánság
nak az Oszmán Birodalom szomszédságában fekvő, 
Duna menti területein létrehozták a továbbra is Bécs
ből irányított, a Magyar Királyság közigazgatásától füg
getlen bánsági határőrvidéket (1779–1873). Ezt a bán
sági végvidéket kezdetben két (német–illír és oláh–illír) 
határőrezredre (regimentre) tagolták, melyekből 1838
ban – jórészt etnikai alapon – létrehozták (a német mel
lett) az illír (szerb) bánsági és oláh (román) bánsági ha
tárőrezredet.

A Bánságban másfél évszázadig tartó (1718–1867) 
Habsburgabszolutizmus időszakában két rövid inter
mezzónak számított II. József és a Bachkorszak köz
igazgatási reformkísérlete. II. József az 1785–1790 kö
zötti időszakban a bánsági vármegyéket és Bács vár
megyét a székhelyéről elnevezett temesvári kerületbe 
(Bezirk) vonta össze. Ennek területével csaknem azo
nos volt az 1848–49es szabadságharc bukása után, 
1849ben létrehozott, Temesvár székhelyű, német hiva
talos nyelvű, közvetlenül Bécsnek alárendelt Szerb Vaj
daságé és a Temesi bánságé. Az 1,4 milliós lakosságú 
tartomány vármegyéit 1853ban feloszlatták, és helyet

tük öt kerületet hoztak létre, melyek 1860ig, a tarto
mány feloszlatásáig léteztek. 

Az osztrák–magyar kiegyezést (1867) követő fél év
században a régió közigazgatási térfelosztásában a ha
tárőrvidék felszámolása, Magyarországhoz való vissza
csatolása (1873) és az 1876. évi megyerendezés szá mí
tott mérföldkőnek. 1876ban a nem vármegyei jel legű 
közigazgatási egységeket megszüntették. Így került sor 
a szerbek Torontál vármegyébe ékelődő nagykikin dai 
kerületének felszámolására is. 1873ban létrehozták Szö
rény vármegyét, melyet 1880ban összevontak Kras só val. 
Ezután a Bánság az I. világháború végéig három vár
megye 39 járását, három törvényhatósági jogú, hat ren
dezett tanácsú városát és 795 községét foglalta magába.

Az I. világháborút követően, 1918 novembere és 1919 
júliusa között a Bánság szerb, francia és román kato
nai megszállás alá került. A Magyarországgal 1920. jú
nius 4én aláíratott trianoni békediktátum szentesí
tette a Bánság három részre osztását, mely szerint az 
1910ben 1,6 milliós, 37,4%ban román, 18%ban szerb 
és 15,3%ban magyar lakosú régió területének 66,5%a 
került Romániához, 32,7%a a Szerb–Horvát–Szlovén 
(SHS) Királysághoz, és 0,8%a maradt Magyarország nál. 
A Románia és az SHS Királyság közötti határról az 
1920. augusztus 10i sèvresi egyezmény rendelkezett, 
mellyel a szerb és a román fél kezdettől fogva elégedet
len volt. Emiatt 1923. november 24én Belgrádban meg
egyeztek a határkorrekcióról, területcseréről, melynek 
során 10 települést kicseréltek. Az új államhatár meg
jelenése miatt a csonkolt vármegyéket összevonták. 
Ro mániában így jött létre a Temesvár székhelyű Temes
Torontál (1950ig), a délszláv Bánságban a Nagybecs
kerek központú TorontálTemes (1922ig), Magyaror
szágon pedig 1924–1949 között CsanádAradTo ron
tál vármegye.

A francia forradalom szellemi és politikai hatása alól 
nem vonhatta ki magát az ország. 1794-ben részben tit-
kos, részben félig nyilvános mozgalom szerveződött (ko-
rabeli gúnynevükön magyar jakobinusok) Martino vics 
Ignác vezetésével, a köztársaság megteremtésének el-
képzelésével. A nemesi-értelmiségi mozgalom nem vált 
tömegek által támogatott szerveződéssé, vezetőit 1795- 
ben kivégezték, tagjai közül sokan súlyos börtön bün-
tetést kaptak. A Napóleon által felkínált független séget 
a magyar rendek nem fogadták el, az 1809. évi győri 
csatában vereséget szenvedtek Napóleonnal szemben. 

A gazdasági, társadalmi, politikai kérdések folyama-
tosan a felszínen voltak, s most nem felülről jöttek a re
formkezdeményezések, mint Mária Terézia és II. József 
idejében, hanem alulról. Leginkább a nyugati világot 
megismerők (gróf Széchenyi István és arisztokrata kor-
társai), illetve a vármegyei gyűléseken tapasztalatot 
szerzett, nagyrészt jogvégzett köznemes fiatalok jelení-
tették meg a reformok szükségességét.

A gazdasági, társadalmi és politikai modernizáció 
igénye (haza és haladás) fokozatosan, szervesen egybe-
kapcsolódott. Az 1825ös országgyűléstől (Széchenyi 
felajánlása a Magyar Tudományos Akadémia megala-
pítására) kezdtek el reformkorról beszélni. A magyar 
nyelv kérdése, a jobbágyfelszabadítás, a polgári föld-
tulajdon megteremtése, a jogkiegyenlítés, a szabad 
vállalkozás, a közteherviselés, a közlekedésfejlesztés, 
a gazdasági és társadalmi kérdéshalmazok egyaránt 
fölmerültek.

Fényes Elek és mások országfeltáró és ország is mer-
tető munkái a nemzeti önismeret fejlesztését szolgálták. 
Az állam és a közigazgatás szempontjából kiemelkedő 
jelentőségű kérdés volt 1847-ben az ország alkotmányos 
területi struktúráinak feltárása, illetve a különböző tar-
talommal használt kategóriák (a legszűkebb, szűkebb, 
tágabb, legtágabb értelemben vett Magyarország) s egy-
máshoz való viszonyuk tisztázása.

1848 januárjában jelent meg Széchenyi talán legát-

fogóbb birodalomépítési, gazdaság- és közlekedésfej-
lesztési javaslata. Széchenyi egy Budapest központú or-
szág megteremtésére törekedett (politikai, gazdasági, 
közlekedési szempontból egyaránt). Akkor foghatjuk 
fel igazán Széchenyi elgondolásának mélységét, ha a ko-
rabeli széttagolt területi közigazgatási beosztás térké-
pét és Széchenyiét összevetjük 16 .

1848-ban a Magyar Királyság területe közjogi érte-
lemben széttagolt, közigazgatási rendszere alapvetően 
történeti képződmény volt. Rendkívül nagy különbsé-
gek voltak a vármegyék között mind területüket, mind 
pedig népességüket és településeiket tekintve. A köz-
igazgatási rendszer átalakításának kérdései elméleti-
po litikai síkon és a gyakorlatban egyaránt felvetődtek, 
a kor szereplői a centristák (báró Eötvös József vezeté-
sével) és a municipalisták (Kossuth Lajos irányításával) 
vitájaként kezelték a kérdést. A centristák nemzeti jel -
legű és érdekű centralizmust támogattak, míg a mu-
ni cipalisták a vármegyék szerepének és autonómiájá-
nak megvédését tekintették elsőrangú feladatuknak 
a szerintük is elkerülhetetlen, sőt szükségszerű mo-
dernizá ciós folyamatban.

Nemcsak országos, vármegyei szinten vetődtek fel 
új módon a kérdések, hanem a községek szintjén is. 

A jobbágyság megszüntetése körüli vitákban már meg-
jelent az az előrelátás, hogy ez alapvető változásokat fog 
eredményezni a falvakban, majd a létrejövő új közsé-
gekben. Az 1825–1848 közötti mintegy két évtized vi-
táiban széles látókörű személyiségek vettek részt, akik 
felismerték, hogy az ország társadalmi, gazdasági, po-
litikai modernizálásával egyidejűleg kiemelkedő jelen-
tőségű az infrastruktúra (főleg a közlekedés) fejlesz-
tése. A municipalizmus–centrizmus vitával egyidejű-
leg szük séges nek látták az országos közlekedés egybe-
szervezését, Budapest központtal.

Forradalom, szabadságharc és új abszolutizmus 
(1848–1860)
1848 tavaszán forradalmi hullám futott végig Európán. 
Március 13-án Bécsben győzött a forradalom, majd 
15-én Pest-Budán is vér nélküli forradalom zajlott le. 
Az utolsó rendi országgyűlés Pozsonyban meghozta 
a reformkor kezdetétől fölmerült kérdések megoldását 
szolgáló törvényeket, melyeket az uralkodó 1848. ápri-
lis 11-én aláírásával szentesített. A felelős magyar mi nisz
térium alkotmányos működése új helyzetet terem tett. 
Létrejött az Unió, ezáltal Erdély ismét egyesült Magyar-
országgal.

Az új, népképviseleti alapon megválasztott ország
gyűlés 1848. július 5-én ült össze először Pesten. A he-
lyi-területi közigazgatás (falvak, városok, vármegyék) 
testületei önkormányzati jelleggel alakultak meg. Az 
1848. évi XVI. tc. a „megyei hatóság ideiglenes ren-
dezéséről” a legalapvetőbb kérdésekben intézkedett. 
A szabad királyi város esetében egyértelmű rendezés 
született (1848: XXIII. tc.). A lakosságszám alapján 
a szabad királyi városokat három csoportba sorolták: 
12 ezer fő alattiak (kisvárosok), 12–30 ezer fő közöt-
tiek (középvárosok), 30 ezer fő fölöttiek (nagyvárosok). 

Az országgyűlési képviselővé választott Táncsics Mi
hály politikai törekvéseiben – két alkotmánytervezete 
keretében – felvetődött a radikális és demokratikus 5  Táncsics Mihály megyebeosztási tervezete
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dásoknak megfelelően megvalósította a kiegyezést, az 
1867: XII. tc. elfogadását. A kiegyezési törvény kiinduló 
jogi alapját a Pragmatica Sanctio jogi konstrukciója 
jelentette, méghozzá Deák Ferenc 9  értelmezésében. 
Magyarország saját alkotmányos törvényei szerint igaz-
gatható, nincs alávetve egyetlen más államnak sem. 
Ausztriával a király (aki egyben osztrák császár is volt) 
személye (perszonálunió) és a közös ügyek (hadügy, kül-
ügy és a kettő finanszírozását biztosító pénzügy) kap-
csolták össze. A közös ügyek irányításában a gyakorlat-
ban meghatározó szerepe volt az uralkodónak. 

A vezető horvát politikusok nem fogadták el az ural-
kodó és a magyarok kiegyezését, több szinten és módon 
tiltakoztak ellene 1867-ben. A magyar–horvát belső 
közjogi viszonyt önálló törvény (az 1868. évi XXX. tc.) 
rendezte. A magyar korona országai elválaszthatatla-
nok egymás tól, egy államot képeznek. Horvátország 
képviselőket küld a magyar országgyűlésbe, érdekeit 
ott képviselheti. A törvényben meghatározott és tétele-
sen felsorolt ma gyar–horvát közös ügyeken túl a belső 
ügyeiben szinte teljes autonómiával rendelkezett. Fiu-
méval kapcsolat ban csak ideiglenes megállapodás szü-
letett, mely lénye gében 1918-ig érvényben maradt.

A kiegyezésekkel bonyolult államkonstrukció jött 
létre 18 , mely minimális szinten teljesítette ugyan min-
den érdekelt fél törekvéseit, de egyben törékeny egyen-
súlyi helyzetet is teremtett, bizonytalanságokat és folya-
matos vitákat hordozott. A dualizmus egész időszaká-
ban (1916-ig) Ferenc József személye biztosította a fo lya-
matosságot és a stabilitást.

A közigazgatás szervezeti és területi fejlődése
a dualizmus időszakában (1867–1918)
A kiegyezési törvény előkészítését szolgáló politikai 
meg állapodások keretében 1867. február 20-án meg-
alakult a felelős magyar kormány, gróf Andrássy Gyula 
vezetésével. 1867. július 28-án az országgyűlés elfogadta 
a kiegyezési törvényt (1867: XII. tc.). Az alkotmányos 

konstrukció elfogadása után elkezdődött az új magyar 
állam társadalmi, gazdasági, politikai berendezkedé-
sé nek megteremtése, majd stabil szerkezetben való 
mű ködése.

A kiépülő alkotmányos-politikai rendszernek részét 
képezte az államterületi reorganizáció (Erdély ismét 
egyesült az anyaországgal, megindult a határőrvidék 
polgárosítása) és a modern közigazgatás kiépítése. 

A kormányzati szint kialakítása után 1870. augusz-
tus 2-án elfogadták a köztörvényhatóságokról szóló tör
vényt (1870: XLII. tc.), amely a középszint (vármegyék, 
kiváltságos területek) közigazgatását rendezte. 1871. jú-
nius 7-én fogadták el a községi törvényt (1871. évi XVIII. 
tc.), amely a magyar közigazgatás történetében első-
ként (eltekintve az osztrák községi törvény bevezetésé-
től az abszolutizmus időszakában) rendezte átfogóan 
a községek közigazgatását. Buda, Pest, Óbuda és a Mar-

git-sziget egyesítésével (1872: XXXVI. tc.) létrehoz
ták Budapestet, mely az ország fővárosaként rövid idő 
alatt modern nagyvárossá vált.

Az 1870-es népszámlálás a történeti területbeosztás 
viszonyairól adott korrekt összegzést, részben a korszak-
ban még élő, részben pedig az osztrák–magyar kiegye-
zési törvényben megfogalmazott területi struktúra ke-
retei között. Ha csak a legalapvetőbb területi elemeket 
nézzük, akkor a következőket kell kiemelni: a Szent Ko-
rona országai négy alkotmányos egységre (Magyaror-
szág Erdéllyel, Fiume és kerülete, határőrvidék, Horvát- 
Szlavónország) tagolódtak. A vármegyei szintű egysé-
gek száma 100, a szabad királyi és egyéb kiváltságos vá-
rosoké 98, a járási szintnek megfelelő egységeké 666, 
a rendezett tanácsú városoké 91, a mezővárosoké 769, 
a falvaké és községeké 16 373 volt. Gróf Szapáry Gyula 
belügyminiszter 1873-ban kidolgoztatott egy radikális 

vármegyei területi reform igénye. Táncsics ismerte az 
ország földrajzi alapsajátosságait, de területi reform-
terve megfogalmazásakor mégis a demokrácia ideából 
indult ki: az Amerikai Egyesült Államok vonalzós te-
rületlehatárolási gyakorlatát akarta áthozni Magyar-
országra 5 .

A külső fordulatok és az éles belső alkotmányos és 
po litikai viták közben szeptember 11-én lemondott 
a Batthyány-kormány 6 , miután Jellasics horvát bán 
hadsereggel támadt az országra. V. Ferdinánd kilépett 
az alkotmány keretei közül, 1848. október 3án feloszlatta 
az országgyűlést (amihez egyoldalúan nem volt joga). 
1848. október 8-án az országgyűlés az Országos Honvé
delmi Bizottmányra ruházta a kormány feladatait, mely-
nek elnöke Kossuth Lajos 7  lett.

A bécsi udvar decemberben fegyverrel támadt az al-
kotmányos és törvényes utat hirdető magyar kormányra. 
A forradalom szabadságharcba fordult át. A Debrecenbe 
menekült országgyűlés 1849. április 14-én megfosztotta 
a Habsburg-házat a tróntól, elfogadták a Függetlenségi 
nyilatkozatot. Kossuth – átmeneti jelleggel – kormány-
zóként látta el az államfői posztot. 

A magyar honvédség augusztus 13-án Világosnál az 
in tervenciós orosz csapatok előtt letette a fegyvert, a kor-
mányzó és a kormány egy része Törökországba mene-
kült. A szabadságharc leverését véres megtorlás követte, 
az ország katonai igazgatás alá került. A bécsi udvar 
az alkotmányosság (látszata) és a nyílt diktatúra között 
ingadozott. Az 1849 ősze és 1860 nyara közötti időszak 
(Bach-rendszer) több jellemző szakaszra tagolódik, de 
mindegyikben jelen volt a közigazgatás szervezetének 
átalakítása, illetve területi és hierarchikus viszonyainak 
a megfogalmazása.

Az uralkodó által kidolgoztatott és jóváhagyott köz-
igazgatási rendeletet Haynau főparancsnok 1849. októ
ber 24-én tette közzé. Az országban öt katonai kerü-
letet alakítottak ki Sopron, Pozsony, Kassa, Buda-Pest, 
Nagyvárad központokkal, az alájuk tartozó polgári ke-
rületekkel. A délvidéki vármegyékből pedig az 1849. no-
vember 18-ai uralkodói pátens létrehozta a Szerb Vaj
daság és a Temesi Bánság nevű koronatartományt. 

A területi igazgatásban folyamatosak voltak a válto-
zások. 1850. szeptember 8-án megszüntették a katonai 
közigazgatást, az országot öt polgári közigazgatási ke

rületre osztották, melyek területe nem esett teljesen 
egybe a korábbi katonai kerületekkel.

1851. december 31-én Pest, Nyitra és Bihar várme-
gyéket kettéosztották. Torna vármegyét Abaúj, Ugocsa 
vármegyét pedig Bereg vármegyébe tagolták. Árva vár-
megyét Turóccal, Csanád vármegyét Békéssel vonták 
össze. A 16 szepesi város Szepes vármegye részévé vált. 
Az ország ekkor 43 vármegyére tagolódott, azok pedig 
265 járásra. Császári nyílt parancs (1851. július 23.) 
rendezte újra a határőrvidék területi tagolását is.

Alexander Bach belügyminiszter 1853. január 19-én 
új, már véglegesnek szánt szervezeti és működési ren-
delettel szabályozta a magyar közigazgatást. 1854–1860 
között stabilizálódott a közigazgatási beosztás 17 . A ke-
rületek élén a kerületi főispán állt, kinek irányítása és 
ellenőrzése alá 7-10 vármegye tartozott.

1860. július 1-jétől megszűntek a közigazgatási ke rü  le
tek. Az uralkodó az 1860. október 20-i pátenssel az al-
kotmányos és politikai válság felszámolása irányába 
lépett.

Az Osztrák–Magyar Monarchiában 
(1867–1918)

Az osztrák–magyar és a magyar–horvát
kiegyezések államföldrajzi és politikai
következményei (1867–1868)
Az 1860-as évek elejétől mind a Habsburg-ház, mind 
pedig a passzív rezisztenciában élő vezető magyar po -
litikusok számára egyértelművé vált, hogy valamilyen 
jellegű ki egyezésre van szükség az uralkodóház és 
Ma gyarország között. A kiegyezés lényegében az ural-
kodó és a magyar politikai vezetés megegyezése volt, 
Ausztria és Magyaror szág nem kötött egymással átfogó 
országközi megálla podást.

1867. február 20-án megalakult gróf Andrássy Gyula 
8  kormánya, amely az előzetes politikai megállapo-

V.V.

Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza

6  Batthány Lajos, az első 
alkotmányos magyar minisz-
terelnök

7  Kossuth Lajos magyar 
kormányzó-elnök, a szabad-
ságharc szellemi vezére

8  Andrássy Gyula magyar 
miniszterelnök, osztrák–
magyar külügyminiszter

9  Deák Ferenc, „a haza bölcse, 
prókátora”, a kiegyezés legfőbb 
előkészítője
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és sok szempontból racionális (de az időszak politikai 
elvárásait nem kellően figyelembe vevő) vármegyei, 
járási reformtervet, de az nem nyerte el a meghatározó 
politikai erők támogatását. 

1876-ban és 1877-ben sor került a közigazgatás vár
megyei szintű területrendezésére:

• a hajdú, jászkun, szász és székely területeket – fe-
udális eredetű kiváltságaik megszüntetésével – a új 
vármegyékbe olvasztották; az 1876: XX. tc. a kisebb 
városi törvényhatóságokat felszámolta; 

• a feudális eredetű kiváltságos területeket is meg-
szüntették (1876: XXX. tc.), kialakították az egységes 
vármegyei területi beosztást (1876: XXXII. tc.);1877. 
március 13-án megszületett (éles viták közepette) a tör-
vényhatóságok területi beosztását szabályozó törvény 
(1877: I. tc.), mely kisebb korrekciókkal 1918-ig stabil 
kereteket nyújtott a területi közigazgatás számára.

Az osztrák–magyar kapcsolatokat érintette az 1880: 
VI. tc. (Bosznia-Hercegovina közigazgatásáról, közös 
birtoklásáról), mely az államkonstrukció bonyolultsá-
gát még tovább fokozta 19 . A háború  alatt egyfajta oszt-
rák–magyar versengés bontakozott ki az iszlám vallás 
bevett felekezetté nyilvánítása körül. Magyarországon 
1916-ban nyilvánították az iszlám vallást bevett fele-
kezetté.

A kiépített közigazgatási rendszer működőképesnek 
bizonyult, de mintegy évtizedes működése után megin-
dult az áttekintése a szükségesnek vélt korrekciók miatt. 
A törvényhatósági törvény módosítása (1886: XXII. tc.) 
a közigazgatás további modernizációját államosításá-

nak kiterjesztésében vélte megtalálni: a törvényhatósá-
gok életében erőteljesen fokozódott az állami beavat-
kozás lehetősége.

Az 1914. július 28-án kirobbant nagy háború koráb-
ban soha nem látott mennyiségű feladatot rótt a köz-
ponti, a területi és a települési igazgatásra is. A köz-
igazgatás egésze – nem csak nálunk – militarizálódott. 
Ekkor a szűkebb értelemben vett Magyarország 63 
vármegyére, valamint Fiume városra és kerületére, 27 
törvényhatósági jogú, illetve 112 rendezett tanácsú vá-
rosra és 442 járásra tagolódott 20 .

A magyar állam
az 1918–1944 közötti időszakban

A világháború utáni összeomlás (1918–1919)
1918 októberétől egyszerre, párhuzamosan kezdett el 
bomlani az Osztrák–Magyar Monarchia, illetve Magyar-
ország alkotmányos és területi berendezkedése. A We-
kerle-kormány október 20-án a dualista rendszer átala-
kítására vonatkozó javaslatot fogadott el. Október 27-én 
gróf Andrássy Gyula közös külügyminiszter a Wilson 
elnökhöz intézett különbéke-kezdeményezésé ben elis-
merte a csehek, szlovákok és a délszlávok jogát a füg-
getlenségre.

A horvát szábor (parlament) október 29-én már fel-
mondta a magyar–horvát kiegyezést, s új, a Monarchia 
mindkét részéből és Boszniából formálódó szövetségi 
(szlovén–horvát–szerb) állam megteremtéséről nyilat -

koztak. Október 30-án a Szlovák Nemzeti Ta nács a Cseh-
  szlovákiához való csatlakozásról ha tá ro zott. Budapes-
ten október 31-én győzött az őszi ró zsás nak nevezett 
forradalom. November 3-án valójában már a széteső-
ben lévő Monarchia képviselője írta alá a padovai 
fegy verszünetet. November 13-án a Károlyi-kormány 

– ko  rábbi elutasítása és tiltakozása ellenére – aláírta 
a belgrádi fegyverszüneti egyezményt, mely az ország 
keleti és déli részén jelölte ki a demarkációs vonalat.

November 16-án kikiáltották a Magyar Népköztársa
ságot, melynek Károlyi Mihály vezette kormánya sem 
tudta megállítani a belső politikai és államterületi bom-
lást. November 25-én a bánsági, bácskai és baranyai 
szerbek, bunyevácok és egyéb szlávok nagy nemzetgyű
lése Újvidéken kimondta a 24%-ban szláv lakosságú 
Bácska, Bánság és Baranya területének csatlakozását 
Szerbiához. December 1-jén a románok gyulafehérvári 
gyűlésén kihirdették az 55%-ban román lakosságú Er
dély Romániához csatolását. Válaszul 28 keleti várme-
gyét képviselő, többnyire magyar lakosság, de cember 
22-én a kolozsvári nemzetgyűlésen az ország területi 
egysége mellett állt ki. Hasonló céllal, hazánk perifé-
riáin több rövid életű „állam” megalapí tását jelentet-
ték be a helyi lakosok (pl. Bánáti, Szepesi Német, Ke-
leti Tót, Vendvidéki Köztársaság) 21 .

1919. március 21-én kikiáltották a Tanácsköztársa
ságot, amely nyílt belső diktatúrát hozott létre. Saját 
ural mának megszilárdítása érdekében írott alkotmányt 
fogadott el, melyben a közigazgatás új struktúráját is 
meghatározták, de felvette a harcot a románokkal és 

V.V.
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kulás: a magyar államnak az 1918. év végi 513 (443 
magyar és 70 horvát-szlavón) járásából 1923 végére 
161 maradt, melyek közül számosnak a működésében 
súlyos gondok keletkeztek, hiszen több vármegyében 
új járási székhelyeket kellett kijelölni, melyek általá-
ban fejletlenebbek voltak az elcsatoltakhoz képest.

• A települések közigazgatási területére sem voltak te-
kintettel az új államhatár meghúzásakor. Emiatt számos 
város, község (pl. Komárom, Balassagyarmat, Sátoral-
jaújhely, Nagyszalonta, Nagylak, Szabadka) területét 
is megosztották, ami eltérő következményekkel járt. 

Az 1920. évi népszámlálás végrehajtásakor az Ausztriá-
nak ítélt, de csupán 1923-ban átadott területen (Őrvi dék) 
még a magyar hatóságok írták össze a lakosságot, míg 
a szerb megszállás alatt lévő déli területeken erre csak 
az 1921. augusztusi felszabadulás után kerülhetett sor.

• A határmegvonás alapvető településállományi, te-
lepüléshálózati átrendezésekkel járt együtt. Fiuméval 
és a horvát-szlavón városokkal együtt a törvényható
sági jogú városok száma 30-ról 12re, a rendezett tanácsú 
városoké 125-ről 41re csökkent. A községek száma 12 
943-ról 3414-re esett vissza.

• Az új határok és az új államterület kialakításának 
egyik településhálózati következménye az volt, hogy 
Budapest jelentősége az új országon belül rendkívül fel
értékelődött, és Bécshez hasonlóan az államhatárhoz 
közeli pozícióba került. Ezáltal elveszítette a Felvidék 
középső területeire kiterjedő intenzív vonzáskörzetét. 
A történetileg kialakult vásárvonalbeli városok és a re gi
onális központok nagyobb része a határokon túlra került. 
Tehát a regionális szakigazgatási intézményrendszer 
jogi átszervezése formailag ugyan rövid időn belül meg-
történt, de az elveszett városok funkcionális hiánya hosz-
szú időszakon keresztül megmaradt. 

• A magyar gazdaság ágazati és területi szerkezetét 
megroppantotta az új államhatár. A 19. század köze-
pétől kiépített, Budapest központú vasúthálózat „körül-
metélése” során alapvető szempont volt az, hogy az ösz-
szekötő (az új Magyarországot elkerülő, Csehszlovákiát, 
Romániát és a délszláv államot összekötő) vasútvona-
lak az utódállamokhoz kerüljenek. A csehszlovák–ma-
gyar és a román–magyar határ kijelölésében különösen 
nagy szerepet játszó vasúthatár-politikai szempontok 
érvé nyesítésének sok magyar város lett a vesztese.

V.V.

a csehekkel szemben is. A felvidéki területek délkeleti 
részének visszafoglalása után létrehozta a Szlovák Ta
nács köztársaságot. A katonai vereségek után augusztus 
1-jén megbukott a Tanácsköztársaság. Az ország meg-
maradt területének túlnyomó részét – Budapestet is – 
megszállták a románok.

Az I. világháborút lezáró békekonferencia 1919. ja-
nuár 18-án nyílt meg Párizsban. A legyőzöttek nem 
kap tak meghívót és helyszíni tárgyalási lehetőséget. 

Trianon (1920)
Magyarország a békekonferencia megnyitásakor meg-
lehetősen kiszolgáltatott helyzetben volt. A győztesek 
által meghatározott demarkációs vonalakig, több he-
lyen azokon túl is, idegen megszállás, sőt már új állami 
berendezkedés lépett életbe. A magyar államterület- és 
határok kialakítása nem volt önálló ügy, a szomszédos 
országok bizottságaihoz rendelten tárgyalták és hatá-
rozták meg a magyar államhatárokat.

Az új magyar államhatárok megvonása 1919 márci-
usára lényegében befejeződött. A Tízek Tanácsa feb-
ruár 26-án döntött a Szatmárnémeti−Nagyvárad−Arad 
vonal és a Vásárosnamény−Szeged vonal közötti terü-
letek semleges zónává alakításáról. Vix alezredes, a bu-
dapesti Antant Katonai Misszió vezetője adta át a dön-

téseket tartalmazó dokumentációt Károlyi Mihálynak. 
A Vix-jegyzék megdöbbenést váltott ki, a kormány le-
mondott, és alapvető belső politikai fordulat bontako-
zott ki. A Tanácsköztársaság kikiáltása tovább bonyo-
lította az ország külpolitikai helyzetét. 

Magyarország a vele 1920. június 4-én aláíratott tri
anoni békeszerződés keretében mindenekelőtt elfogadta 
a háború után kialakított új globális és európai rendet, 
hiszen a szerződés I. részét a Nemzetek Szövetségének 
Egységokmánya képezte. A terjedelmes szerződésben 
a győztesek a nemzetközi jog szerint szabályozták a már 
megszűnt Monarchia háborús vereségének minden kö-
vetkezményét – az egyik jogutódnak tekintett – Magyar-
országra vonatkozóan. A nemzetközi jogi szabályozás 
kiterjedt a politikai, gazdasági, katonai, kisebbségjogi, 
állampolgársági, háborús kártérítési, közlekedési stb. 
kérdésekre. 

Az új államhatárok megvonásával a szerződés II. ré-
sze foglalkozott. Az új határok (melyek egyetlen ponton 
sem estek egybe a Magyar Királyság korábbi határai-
val) alapvetően átrendezték a magyar állam területét. 
A békeszerződésben rögzített határvonalon belül 92 607 
km2 terület maradt kisebb bizonytalanságokkal, ame-
lyet a „helyszínen megállapítandó vonal” fejezett ki. 
Ez a „trianoni” terület a soproni népszavazás és az 1921 
és 1924 közötti határkorrekciók után 93 073 km2-re 
nőtt. A területi átrendezésnek az új országterületet sújtó, 
szinte az élet minden részére kiterjedő, minden tekin-
tetben negatív következményei közül a következőket 
kell kiemelnünk:

• A Közép-Duna-medence nagy részét kitöltő Ma
gyar Királyság medenceországból medencefenéki or
szággá alakult át 10 . A régi és az új államterület termé-
szetföldrajzi viszonyai, természeti adottságai és erő for-
rásai alapvetően tértek el egymástól, hiszen a korábbi 
államterület 71,4%át elcsatolták. A hegységperem szinte 
teljes egészében a szomszédos országok részévé vált, 
gazdag erőforrásaival együtt.

• A (Horvát-Szlavónországgal és Fiumével együtt ér-
telmezett) magyar állam 1910. évi 20,9 millió fős né
pességszáma erőteljesen csökkent, mindössze 7,6 millió 
fő maradt meg az új határokon belül. Alapvetően meg-
változott az állam korábbi soknemzetiségű jellege, az 
új Magyarország – akárcsak Ausztria – a térség legho
mogénebb anyanyelvi összetételű államává vált. Ugyan-
akkor az új határ (az osztrák és horvát szomszédságot 
leszámítva) minden szakaszon a magyarság szállásterü-
letén belül húzódott. Ausztriától eltekintve minden 
szomszédunk soknemzetiségű állammá vált. 11

• A közigazgatás minden (központi, területi, telepü-
lési) szintjének megváltozott a struktúrája, átrende-
ződtek a közigazgatás-felosztás térbeli keretei. A Magyar 
Királyság 71 (63 magyar és 8 horvát-szlavón) korábbi 
vármegyéje közül 10 maradt meg sértetlenül, 36 teljes 
egészében az utódállamokhoz került, 25 vármegye ki-
sebb-nagyobb mértékben megcsonkítva maradt az új 
határok között 12 . A Nyugat-Dunántúlon a vármegye-
székhelyek Magyarország keretei között maradtak, a vi-
szonylag fejlettnek tekintett periférikus területek kerül-
tek Ausztriához. A többi határszakaszon nagyon válto-
zatos következményekkel járt az új határ megvonása 
a vármegyék és székhelyeik tekintetében. Az elcsatolt 
történeti vármegyeszékhelyek pótlása, helyettesítése csak 
sokkal fejletlenebb települések vármegyeszékhelyi po-
zícióba emelésével volt megoldható. A menekült vár-
megyei testületek, intézmények és tisztviselők a mara-
dék vármegyei területek kisvárosaiban, falvaiban tele-
pedtek le 1919–20-ban: pl. Hont vm. – Nagymaros; 
Bács-Bodrog vm. – Baja; Abaúj-Torna vm. – Szikszó; 
Bereg vm. – Tarpa; Gömör és Kis-Hont vm. – Putnok; 
Bihar vm. – Berettyóújfalu; Komárom vm. – Újko má-
rom; Szatmár vm. – Mátészalka; Arad vm. – Elek; To-
rontál vm. – Kiszombor. Az új, ideiglenes vármegye-
székhelyek nem tudták teljes értékűen betölteni a ko-
rábbi városok szerepét.

• A járásoknál is hasonlóképpen zajlott le az átala-

10  Magyarország hegy-, vízrajzi térképe és az új határ 12  Magyarország politikai térképe és az új határ

11  Magyarország néprajzi térképe és az új határ
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álljon vissza az 1918 előtti rendnek megfelelően, de tör-
téntek kisebb területi korrekciók. Kassa ismét Abaúj-
Torna vármegye székhelye lett. 

1939. március 15-én, a csehszlovák állam megszű-
nése nyomán Magyarország – a németek hozzájárulá-
sával – megkezdte Kárpátalja első bécsi döntéssel visz-
sza nem tért, túlnyomórészt ruszin lakosságú részé nek 
katonai erővel történő visszafoglalását, amely március 
18-ig tartott. Bonyolította a folyamatot, hogy ugyan-
azon a napon Huszton kikiáltották a KárpátUkrajna 
államot, melynek elismerésétől Németország tartóz-
kodott. 1939. március 23-án Magyarország – az Ung-
völgyi védelmi zóna kiszélesítése érdekében – megtá-
madta Szlovákiát és április 4-ig elfoglalta a kelet-szlo-
vákiai Szobránc és Takcsány környékét. Az 1939. ta-
vaszi hadműveletek során több mint 12 ezer km2-nyi 
terület és kb. 700 ezer, főként ruszin, szlovák lakos ke-
rült vissza az országhoz. A nemzetiségi terület lényegi 
alkotmányos közigazgatási változást hozott: létrehoz-
ták számukra a Kárpátaljai Kormányzóságot. Teleki 
Pál elkötelezett harcot folytatott a ruszin autonómia 
jó példaként való kiépítéséért. Alkotmánytervezetét 
nem fogadta be teljesen a korabeli magyar politikai élet.

1939. szeptember 1-jén kirobbant a II. világháború, 
Németország (és Szlovákia) megtámadta Lengyelor-
szágot. A Szovjetunió 1939. szeptember 17-én hátba 
támadta Lengyelországot, melynek területét a németek, 
szlovákok és a szovjetek felosztották egymás között. 
A Szovjetunió a Kárpátokban Magyarország közvetlen 
szomszédjává vált. Magyarország számára a német–
szovjet együttműködés ideológiai okokból nehezen volt 
kezelhető, a magyar kormány és a társadalom a lengyel 
menekülteket segítette. 

A magyar–román államközi viszony meglehetősen 
ellenségesen alakult a két világháború közötti időszak 

egészében, különösen Kárpátalja magyar visszaszer-
zése után. 1940. augusztus 16-án – német nyomásra – 
sikertelen magyar–román tárgyalások folytak Turnu 
Severinben a kétoldalú kapcsolatok és a területi kérdé-
sek rendezéséről. 1940. augusztus 30-án – alapvetően 
román kérésre – német–olasz döntőbírósági határozat 
született a két kis szövetséges közötti területi vitában 
(második bécsi döntés). A 44 ezer km2 területű Észak- 
Erdélyt visszacsatolták az országhoz. A vármegyei, 
járási, községi közigazgatási területek rendezése – az 
1918. évi állapotok visszaállítására való törekvés mel-
lett – az új államhatár megállapítása miatt több kény-
szerű módosítást is eredményezett. 

1941. április 3-án Németország és olasz, bolgár szö-
vetségesei megtámadták Jugoszláviát. Teleki Pál minisz-
terelnök öngyilkossággal tiltakozott a németek átvo-
nulását engedélyező döntés ellen. A Független Horvát 
Állam 1941. április 10én kikiáltotta önállóságát, mely 
Jugoszlávia formális megszűnését jelentette. Másnap, 
április 11-én Magyarország bevonult korábbi déli te-
rületeinek jelentős részére. A Bánság német megszállás 
alá került. A visszakerült területeken a jogfolytonosság 
helyreállítása volt a kiindulópont. 

Magyarország június 26-án, Németország oldalán 
belépett a II. világháborúba, s a háború következtében 
nemcsak a területgyarapodásait, hanem szinte a füg-
getlen állami létét is kockára tette. 1944. március 19-én 
Németország megszállta Magyarországot, s a megszállt 
ország szinte minden erőforrása a német hadigépezetet 
szolgálta. 1944. szeptember 23-tól a szovjet hadsereg 
már az ország trianoni területén folytatta az előnyo-
mulását. A háborúból való magyar kilépési kísérlet el-
vetélt, október 16-án Szálasi Ferenc jutott hatalomra, 
akinek nyilas pártállama minden tekintetben kiszol-
gálta a németeket.

Az 1938 és 1944 közötti időszakban a Kárpát-medence 
Magyarországon kívüli részén új államok, államhatárok 
jöttek létre 23 . A hitleri terveknek megfelelően 1939. 
március 14-én megszületett a „független” Szlovákia, mely 
1940-től ismét nagymegyékre tagolódott. A má sodik 
bécsi döntés (1940) során az Észak-Erdélyt elveszített 
Romániában megmaradt az 1938-ban létrejött négyes 
közigazgatási tagolódás, csupán az új magyar–román 
határ miatt került sor változásokra. A romániai Bihar 
vármegye székhelye Belényesbe került, Kolozs várme-
gye maradékát Torda vármegyével vonták össze. A Ju-
 goszlávia elleni német invázió során Zágrábban kikiál-
tották a Független Horvát Államot (NDH), melynek 
közigazgatási beosztását teljesen átformálták. A horvát 
etnikai többség biztosítására törekvő nagy vármegyéket 
hoztak létre, melyek járásokra és járási jogú városokra 
tagolódtak. A volt jugoszláv Bánság német katonai igaz
gatás alá került, elméletileg a náci bábállammá vált Szer
bia (korabeli hivatalos nevén: A szerbiai német katonai 
parancsnok területe) részeként.

A magyar állam
az 1944–1989 közötti időszakban

Rendszerváltások és közigazgatás (1944–1948)
1944. szeptember 23-án a szovjet csapatok a trianoni 
Magyarország területére léptek. 1944 decemberétől 
1945 áprilisáig két szövetségi köteléke, két törvényhozó 
testülete, két kormánya, két hadserege, két jogrendszere 
volt az országnak. A Szálasi-rendszer területe már kez-
dettől fogva fokozatosan csökkent, a szovjet megszál-
lási zóna, illetőleg ezen belül december 21-től az Ideig
lenes Nemzetgyűlés és az Ideiglenes Kormány megala-
kulásával újjászerveződő Magyarország területe nőtt. 

Állam és közigazgatás a két világháború között
Az I. világháború és az azt követő forradalmak, a román 
megszállás és a trianoni békeszerződés rendelkezései 
utáni traumából csak nehezen ébredt az ország, foko za-
 tosan kezdődött meg a szinte mindenre kiterjedő kon
 szolidáció. A kiindulópont az 1918 októbere előtti al kot
mányosság és jogfolytonosság helyreállítása (1920: I. tc.), 
a királyság visszaállítása, a gazdasági, társadalmi, kor-
mányzati, közigazgatási viszonyok áttekintése, a kény -
szerű változások konzekvenciájának levonása volt. Hor
thy Miklós kormányzóvá választása (1920. március 1.), 
majd IV. Károly két visszatérési kísérlete után a Habs-
burg-ház trónfosztása (1921: XLVII. tc.) több szem-
pontból új helyzetet teremtett.

1923-ban (1923: XXXV. tc.) „ideiglenesen rendezték” 
a vármegyék helyzetét, a vármegyecsonkok és a kis vár-
megyék összevonásával (Győr-Moson-Pozsony, Komá-
rom-Esztergom, Nógrád-Hont, Borsod-Gömör és Kis-
hont, Szatmár-Bereg, Szabolcs-Ung, Csanád-Arad-To-
rontál) új vármegyei beosztás jött lére 22 . Az új terü-
letbeosztás ellenére a vármegyék területi és népességi 
aránytalanságai megmaradtak. A reform során nem 
ke rült sor radikális területrendezésre, mert egyrészt 
el kívánták kerülni, hogy a vármegyék átszabását egy-
fajta „belső Trianonnak” tekintsék a csökkentett terü-
letű vármegyékben, másrészt várták a területi revízió 
utáni helyreállásokat. 1923 végén az új vármegyék mel-
lett az ország 12 törvényhatósági jogú, 41 rendezett 
tanácsú városra, 161 járásra, 734 körjegyzőségre, 1038 
nagyközségre, 2376 kisközségre tagolódott.

Az 1929: XXX. tc. (A közigazgatás rendezéséről) a kor-
szak meghatározó, a közigazgatás működésének leg-
több elemét érintő reformtörvénye. A törvény megálla-
pította: Közigazgatásunk alaptagozata az önkormányzat. 
A törvény az ország új helyzetéhez igazította mind az 
államigazgatást, mind pedig az önkormányzati köz-
igazgatást. Előírta az önkormányzati testületek újjá-
szer vezésének és működésének a rendjét. A törvény 
lénye gében a közigazgatás további államosítását jelen-
tette, ahogyan azt a korabeli jogásztársadalom érté-
kelte. Ennek a törvénynek életbelépésétől kezdve a ren-
dezett tanácsú városok a megyei város nevet viselik. 
A törvény megerősítette a városi polgármesterek ha-
tósági jogait. 

A kialakuló világgazdasági válság (1929–1933) a ma-
gyar állam és közigazgatás számára is új kényszereket 
hozott. A válság hatására az országban először nevez-
tek ki (1931) kormánybiztost (Magyary Zoltánt) a köz-
igazgatás átfogó reformjának előkészítésére, a közigaz
gatás egészének racionalizálására. A magyar közigaz-
gatást korábban sohasem látott mélységben tekintették 
át a reformmunkálatok során. Az elsődleges szempont 
a szakszerűség volt, csak peremfeltételként foglalkoz-
tak a közigazgatás politikai környezetével. Magyary 
reformprogramja keretében készült el Kiss Istvánnak 
a két világháború közötti magyar állam szervezetét és 
a közigazgatást bemutató átfogó rendszersémája. Nem-
csak a közigazgatás, hanem az egész államszervezet 
modernizálására is igény fogalmazódott meg. Lénye-
ges elemként vizsgálták a közigazgatás területi alapjait 
(Hantos Gyula). Az elkészült állapotfeltáró térképso-
rozat maga érzékeltette a magyar közigazgatás (állami, 
önkormányzati) illetékességiterületi állapotának zűr
zavarát. A kidolgozott javaslatok észszerűek voltak, de 
mivel nem nyúlhattak a fennálló vármegyehatárokhoz, 
szükségszerűen korlátokba ütköztek. (A közigazgatási 
területbeosztás egy rendszert képezett, nem lehetett 
a hihetetlenül aránytalan vármegyei beosztást tisztelve 
minden szempontból elfogadható javaslatot tenni az új 
regionális tagolásra). Az országos és a vármegyei po li-
tikai vezetés az áttekintés alapján szembesült azzal, hogy 
a magyar közigazgatás működése se nem racio ná lis, se 

nem hatékony, se nem eredményes. A politikai vezetés 
rá döbbent a magyar közigazgatás hibáira, de nem vál-
lalta a következtetések levonását, a magyar köz  igaz   ga-
tás racionalizálását, modernizálását, radikális reformját. 

Gömbös Gyula kormánya (1932–1936) a Nemzeti 
munkatervnek nevezett kormányprogram keretében 
a teljes államszervezet átépítésére készült, s annak ré-
szeként képzelte el a közigazgatás modernizálását is. 
Gömbös koncepciójában megjelent a vármegyék feletti 
regionális szint létrehozásának a terve is.

A közigazgatási reformjavaslatok számát illetően 
nincs még egy olyan időszaka a magyar közigazgatás 
történetének, mint az 1921 és 1938 közötti, amelyben 
hihetetlen számú és eltérő koncepciójú területi reform-
javaslat született. A reformkoncepciók egy része a föld-
rajztudomány művelőitől érkezett (Teleki Pál és mun-
katársai: tájközigazgatás, Prinz Gyula: a közlekedési 
elérhetőségre és a központi helyek elméletére támasz-
kodó elképzelés). Erdei Ferenc településpolitikai-szoci-
ológiai alapvetésű, városcentrikus megközelítése jelen-
tős vitákat indított el. A sok területi reformelképzelés 
ellenére 1938-ig a közigazgatás területi felosztása nem 
sokat változott 1923-hoz képest. 

A Kárpát-medence Magyarországtól elcsatolt terü-
letein a vármegyei alapú magyar közigazgatási térfelosz-
tás (némi korrekciókkal) rövid ideig érvényben maradt. 
Csehszlovákiában az elcsatolt területeken Szlovákia 
(Slovensko) és Kárpátalja (Podkarpatská Rus) nevű tar-
tományokat (země) alakítottak ki. Szlovákiában 1923 
és 1928 között létrehozták az ún. nagymegyéket (veľžúp), 
melyeket 1928ban szüntettek meg, és bevezették a tar
tományi rendszert, mellyel cseh mintára kétszintűvé 
(járás, község) vált a közigazgatás. A cseh közigazgatás 
Kárpátalján 1919–1921 között négy, 1921–1926 között 
három, 1926–1928 között egyetlen (Munkács) várme
gyén belül tömörítette a járásokat. 1928-ban a cseh-
szlovák egységes (kétszintű) közigazgatási térfelosztás 
érdekében itt is felszámolták a vármegyéket. Erdélyben 
1938-ig változatlan maradt a vármegyéken (județ) és 
a járásokon (plasă) nyugvó közigazgatás. Számottevőbb 
változtatás a vármegyék kiterjedésében ritkán (1919, 
1925) fordult elő. 1938-ban az önálló jogi személyisé-
güktől megfosztott vármegyéket folyókról elnevezett 
tartományokba (ținut) tömörítették, létrehozva ezzel 
a négyes tagolódású romániai közigazgatást (tartomány, 
vármegye, járás, község). Így jött létre Erdélyben (a mai 

NUTS 2 régiókhoz nagyon hasonló) Szamos (Kolozs-
vár), Temes (Temesvár), Maros (Gyulafehérvár) tarto-
mány, míg Brassó és Háromszék vármegyék a havas-
alföldi Argeș tartományhoz kerültek. Az SHS (1931 től 
Jugoszláv) Királysághoz csatolt területeken 1922-ben 
számolták fel a vármegyék rendszerét és hozták létre 
az 1928-ig létező kerületeket (oblast). A kerületek he-
lyét 1929-ben vették át a tartományi méretű (a szerb 
etnikai többséget lehetőség szerint minél több helyen 
biztosító) bánságok (banovina), melyek szintén járások-
ra (srez) tagolódtak. A nagy folyókról elnevezett bánsá-
gok közül a Kárpát-medencében a Duna a Délvidékre, 
a Száva a horvát-szlavón területekre, a Dráva a Mura-
vidékre terjedt ki. Az 1921-ben Ausztriához került nyu-
gat-magyarországi területen önálló, Burgenland nevű, 
1925 óta Kismarton székhelyű, járásokra (Bezirk) ta-
golódó tartományt (Land) hoztak létre.

Államterületi gyarapodások (1938–1941)
és a közigazgatás
Az európai politikai és hatalmi átrendeződések 1938-
ban megteremtették a magyar államterületi revízió 
külső feltételeit. A gyors változások határozták meg az 
1938–1941 közötti rövid időszakot, amelyben az or-
szág terület többszöri megváltozását a közigazgatás 
szükségszerű átrendeződése követte. Az időszak egy-
ben minden korábbinál egyértelműbben mutatta meg, 
hogy a közigazgatás a mindenkori politikai rendszer 
része, illetve hogy a közigazgatás területi tagolódása 
az adott, nemzetközileg legalább részben elismert ál-
lamhatárok egyfajta következménye. 

Magyarország a müncheni egyezmény (1938. szep-
tember 29.) részkövetkezményeként a négy nagyha-
talom (Franciaország, Nagy-Britannia, Németország, 
Olaszország) hozzájárulásával, német–olasz döntőbí-
rósági eljárás révén 1938. november 2-án visszakapta 
Csehszlovákiától a Felvidék déli, döntően magyarok 
lakta területsávját, mintegy 12 ezer km2 területet (első 
bécsi döntés) 13 . A visszacsatolás nem jelentette az új 
államhatárok azonnali megállapítását, az első lépés 
az új államhatárok felé az 1938. november 5-én meg-
álla pított katonai demarkációs vonal meghúzása volt. 
A vis szacsatolt terület közigazgatási beosztását a 9330/ 
1938. számú M. E.-rendelet határozta meg. Az új hely-
zetben az az alapelv érvényesült, hogy – mindenütt, 
ahol lehetett – az adott terület beosztása alapvetően 

13  Magyarország (Magyar Birodalom) területe az 1910., 1920. és 1941. évi népszámlálás idején V.V.
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Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza Állam és nemzet – A magyar állam történeti közigazgatás-földrajza

Nagyon jelentős politikai, gazdasági, településháló-
zati és közigazgatás-szervezési döntés volt, hogy 7 vá-
ros és 16 község fővároshoz csatolásával létrehozták 
NagyBudapestet.

Nem került sor radikális községi összevonásokra, 
a községek száma a reform előtti 3250-ről 3169-re csök-
kent. Csak a kisebb és egybeépült községeket egyesí-
tették, illetve csatolták városokhoz.

A tanácsrendszer részletes működési és tartalmi ke-
reteit az 1950. évi I. tv. (az első tanácstörvény) hatá-
rozta meg. Az ideiglenes, átmeneti megoldások után 
1950. október 22-én került sor a tanácsi választásokra, 
a testületek létrehozására. A különböző tanácsszintek 
között egyértelmű hierarchikus (alá-fölé rendeltségi) 
viszonyt teremtett az alkotmány. A területi szempont 
dominánsan jelent meg, a városok nagyobb részét (29) 
a járási tanács alá rendelték, kisebb (24) részük a „köz-
vetlenül a megyei tanács alá rendelt” város kategóriá-
jába került, mindössze Budapest lett „közvetlenül a Mi-
nisztertanács alá rendelt” város.

A társadalom számára nemcsak a napilapok közve-
títették az új berendezkedés alapismereteit, a követendő 
új szabályokat, hanem már 1950-ben megjelent az ál ta-
lános iskolások VIII. osztálya számára a vastag Alkot-
mánytan tankönyv, mely az öntudatos, jogkövető és fe-
gyelmezett szocialista állampolgárok képzését szolgálta. 

A kialakított megoldások csak részben váltották be 
a hozzájuk fűzött reményeket, ezért 1953-ban megin-
dult az átfogó közigazgatási és területi reform előké-
szítése. A gazdasági és belpolitikai válság elsodorta 
a ter vezett radikális reformot, de az 1954-es ún. má
sodik tanácstörvény elfogadása ebből a folyamatból 
nőtt ki. A városokat kivették a járási tanácsok igazga-
tása alól, járási jogú várossá váltak. Debrecen, Miskolc, 
Pécs, Szeged megyei jogú várossá alakult.

1956-ban ismét napirendre került az átfogó közigaz-
gatási reform igénye. Radikálisan csökkenteni akarták 
a megyék számát, járási összevonásokat terveztek, újra 
kívánták gondolni a települési igazgatás jó néhány 
kérdését. A reformot előkészítették, a belső döntések 
megszülettek, de a belpolitikai válság miatt nem terjesz-
tették az Országgyűlés elé. A megszüntetni tervezett 
megyékben a közigazgatási átszervezési terv hozzájá-
rult a politikai instabilitás fokozódásához. 

A korszakban a városodás egyfajta megindulásáról 
kell beszélnünk. 1949 elején 60 város volt az országban. 
Majd Ózd (1949), Komló, Sztálinváros, Várpalota (1951), 
Törökszentmiklós (1952), Kazincbarcika, Keszthely, 
Oroszlány, Tata (1954) vált várossá. Ugyanakkor 1950-
ben hét város beolvadt Budapestbe.

A Kárpát-medence szocialista országaiban 1949-ben, 
illetve1950-ben, alapvetően a szovjet területi térfelosz-
tási (kerület–tartomány/oblaszty és járás/rajon) min-
tát kö  vetve jelentős közigazgatási átszervezésekre ke-
rült sor 26 .

Szlová kiában 1949-ben – háromszintű, a centralizált 
kommunista államhatalom politikai leányvállala tai ként 
működő, nemzeti bizottságokon alapuló – köz igaz ga
tási területfelosztásra került sor. Hat kerületet (kraj: Po-
zsony, Nyitra, Zsolna, Besztercebánya, Eperjes, Kassa) 
hoztak létre, míg a járások számát 77-ről 96-ra növel-
ték (beleértve a járási jogú, kerületi székhelyeket is). 

A szovjet Ukrajnához tartozó Kárpátalján ez idő-
szak ban nem történt közigazgatási átszervezés.

Romániában 1950-ben számolták fel a megyerend-
szert és hozták létre helyette a tartományokat (re giu-
nea), illetve a kommunista államhatalom legfőbb mű-
ködési területegységeit, a nagy járásoknak tekinthető 
rajonokat. Erdélyben 23 megye helyén 11 tartomány jött 
létre, míg 165 járásból 66 rajont formáltak. Az egyetlen 

magyar többségű, a Székelyföld déli felét is magában 
foglaló, Brassó (akkor: Sztálinváros) székhelyű tarto-
mány a Sztálin nevet kapta. A területi centralizáció, 
a szovjet oblasztyokhoz való nagyobb hasonulás érde-
kében a tartományok számát 1952-ben, majd 1956-ban 
fokozatosan csökkentették. Erdélyben 1952- ben Szö-
rény és Radna, 1956-ban Arad tartományokat szüntet-
ték meg. 1952-ben Sztálin kifejezett utasítására Romá-
nia arra kényszerült, hogy a nagyrészt a Székely földre 
kiterjedő Magyar Autonóm Tartományt hozzon létre 
(13 550 km2, 1956-ban 731 ezer, 77,3% magyar nem-
zetiségű lakos), Marosvásárhely székhellyel.

Jugosz l áviában 1949-ben a nagyobb méretű tagköz-
társaságok területén növelték a kerületek (oblast) szá-
mát (Szerbiának az autonóm tartományokon kívüli 
részén ötre, Horvátországban hatra). Horvátországban 
ezeket a ke rületeket már 1951-ben felszámolták az ön-
kormányzatiság (a járások és községek) erősítése érde-
kében, majd 1955-ben jelentős közigazgatási centrali
zációra került sor (96 járásból 27, a 737 községből/op-
ćinából 299 maradt).

Kiútkeresés és modellváltás
(1957–1970)
Az 1956-os forradalom után, a szovjet megszállás új 
körülményei között berendezkedett régi-új hatalom 
1957–1962 között véres leszámolást hajtott végre a for-
radalom közvetlen és részben közvetett résztvevőivel 
szemben, ugyanakkor az első időszaktól kezdve kísér-
leteket tett a társadalom nagyobb csoportjainak a meg-
nyerésére (a korábbi nyílt diktatúra leggyűlöltebb szer-
vezetét, az ÁVH-t felszámolták), az életszínvonal eme-
lésére. A parasztságot a kötelező beszolgáltatás eltör-
lésével kívánta legalább semlegesíteni.

A szélesebb értelemben vett társadalomigazgatás, 

A szovjet előnyomulás hatására a régi közigazgatás 
nagyrészt megszűnt, képviselői nagy számban elmene-
kültek. Átmenetileg nemzeti bizottságok alakultak a de-
mokratikus pártok képviselőiből. A debreceni kormány 
területén 1945. január 4-én megszületett a 14/1945. szá-
mú M. E.-kormányrendelet a közigazgatás újjászer vezé-
séről (a korábbi funkcióknak megfelelően) s a köz igaz ga-
tási alkalmazottak igazolóbizottságainak a felállításáról. 

A 4330/1945. (VI. 8.) számú rendelet a magyar köz-
igazgatás területi berendezkedésének ideiglenes ren-
dezéséről szólt. A rendelet újraegyesítette Komárom-
Esztergom, Nógrád-Hont, Borsod-Gömör, Szatmár-
Bereg vármegyéket, vármegyék közötti területátcsa-
tolásokról rendelkezett, módosította a járások terü leti 
beosztását. A pártok közül a legátfogóbb közigazgatási 
és területszervezési koncepcióval a Nemzeti Paraszt-
párt (NP) rendelkezett, melynek alapja Erdei Ferenc 
két világháború közötti elképzelése volt. Az NP 1946. 
július 14-én a sajtóban is nyilvánosságra hozta és orszá-
gos politikai vitára bocsátotta a közigazgatás reform-
jával kapcsolatos elképzelését.

Az új politikai berendezkedés belső küzdelemben 
és külső beavatkozások mentén formálódott. Az 1945. 
november 4-én megrendezett nemzetgyűlési válasz-
tásokat a jobbközép FKGP nyerte meg abszolút több-
séggel, szovjet nyomásra mégis koalíciós kormány ala-
kult, amelyben a közigazgatás irányítása az MKP ke-
zébe került.

1946. január 31-én a nemzetgyűlés elfogadta az or-
szág köztársasági államformájáról szóló törvényt (1946: 
I. tc.). 1947. február 10-én Magyarország aláírta a pá
rizsi békeszerződést, amely – a pozsonyi hídfő Cseh-
szlovákiának történő átadása kivételével – visszaállí-
totta a korábbi államhatárokat. A határok véglegessé 
válása 1948-ban már fölvetette az örökölt területbeosz-
tás 24  reformjának a kérdését.

A szomszédos területeken ebben az időszakban a köz-
igazgatási térfelosztás a következőképpen alakult. 1945- 
ben helyreállították a további 10 évre szovjet megszál-
lás alá került Ausztria államiságát, és a máig változatlan 
kiterjedésű járásokból álló Burgenland (Őrvidék) tar-
tományának önállóságát. 1945-ben Szlovákia területén 
is visszaállt az 1928–1938 közötti csehszlovák közigaz-
gatási rendszer. A Csehszlovákia és a Szovjetunió 1945. 
június 29-i moszkvai megegyezése értelmében Kár
pátalja Kárpátontúli Ukrajna néven a Szovjetunió ré-
szévé vált, ahol 1946. január 22-én Kárpátontúli terület 
(Zakarpatszka oblaszty) elnevezéssel és Ungvár szék-
hellyel olvasztották be a szovjet Ukrajnába. Területét 
13 rajonra (járásra), két területi jogú városra (Ungvár, 
Munkács) és három járási jogú városra (Beregszász, 
Huszt, Nagyszőlős) tagolták. A II. világháború előtti 
közigazgatási beosztás az 1946-tól kommunista (és szov-
jet) irányítású, Észak-Erdélyt visszaszerző Romániában 
is helyreállt. A délszláv területeken az immár Josip Broz 
Tito vezette Jugoszlávia 1945-ben kommunista irányí-
tással, föderatív, hat nemzet által alkotott népköztársa-
ság formájában született újjá. Ekkor jelölték ki a szlovén, 
horvát és szerb tagköztársaságok közötti ha tárokat, me-
lyek 1992-ben nemzetközileg elismert államhatárokká 
váltak. Szerbia északi részén létrehoz ták a (járás és köz-
ség tagolódású) Vajdaság Autonóm Tarto mányt. Szlo
véniában három- (körzet/okrož, járás/okraj és község), 
Horvátországban négyszintű (kerület/ oblast, körzet/
okrug, járás/srez, község) közigazgatást vezettek be.

A nyílt proletárdiktatúra és közigazgatása 
(1949–1956)
Az 1949 után monopolhelyzetbe került MDP az új, 
szov jet típusú pártállami alkotmányos berendezkedés 
kialakítását tartotta a legfontosabb feladatnak, mely-
nek részét képezte a közigazgatás új funkcionális és te-

rületi rendjének a kialakítása is. Az 1949. augusztus 
20-án kihirdetett Alkotmány (1949. évi XX. tv.) rögzí-
tette az új államformát (népköztársaság), a pártállami 
berendezkedés alapvető kereteit, köztük a tanácsrend
szer strukturális meghatározottságait. A valóságban 
a döntések minden tekintetben és minden szinten (köz-
ponti, területi, helyi) a párt iránymutatásai alapján tör-
téntek.

Az új berendezkedés szakított az európai alkotmá-
nyos felfogásokkal, a hatalmi ágak elkülönítése csak 
formálisan történt meg. Az államhatalom legfőbb szer-
ve, az Országgyűlés, jogköreit tekintve részben megfe-
lelt a korábbi magyar gyakorlatnak. Az Elnöki Tanács 
létrehozása és széles felhatalmazása megteremtette az 
évente legalább kétszer ülésező Országgyűlés helyette-
sítésének a lehetőségét. Az államigazgatás legfelsőbb 
szerve a Minisztertanács lett. A minisztériumokat az 
alkotmány tételesen felsorolta. A bírói szervezet az al-
kotmányban rögzítettek alapján nem vált igazi hatalmi 
ággá, bár kimondták, hogy „A bírák függetlenek és 
csak a törvénynek vannak alávetve”.

Az alkotmány V. fejezete (Az államhatalom helyi 
szervei) határozta meg az ország területiközigazgatási 
felosztását: a Magyar Népköztársaság területe állam-
igazgatási szempontból megyékre, járásokra, városokra, 
községekre tagolódik. A nagyobb városok kerületekre 
oszthatók. Az igazgatási szervek területi változásait 
a Minisztertanács határozza meg. Az államhatalom 

helyi szervei: a megyei tanács, a járási tanács, a városi 
tanács, a községi tanács, a városi kerületi tanács. A ta-
nácsok feladatainak és belső szervezetének alkotmányi 
szabályozása általános és részben keretjellegű volt, 
amelyet később kellett tartalommal megtölteni.

A nyílt diktatúra „jogrendjének” sajátos eleme volt 
a telefonkörrendelet (a forrásokban TKR), mely a K 
(köz igazgatási) vonalon érkezett, végrehajtását ugyan-
csak telefonon kellett visszajelenteni. A TKR felülírt 
minden jogszabályt, az ügyeknek alig maradt valahol 
írásbeli nyoma.

1950. február 1-jétől két lépésben lépett hatályba az 
új területi közigazgatási felosztás. A fennálló 25 megye 
helyett 19-et hoztak létre. A trianoni csonka vármegyé-
ket beolvasztották a szomszédos nagyobb megyékbe 
(csak egy részük neve öröklődött az új felosztásba, töb-
beké eltűnt). Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye területét 
kettéosztották, Kecskemét Bács-Kiskun megye székhe-
lyévé vált, Bács-Bodrog vármegye beolvadt az új me-
gyébe. A reform után a közepes területű megyék váltak 
jellemzővé 25 .

A járások kialakítása előtt a Területrendezési Inté-
zet vonzáskörzeti vizsgálatokat végzett, eredményeiket 
nagyobbrészt figyelembe vették. A járások száma 150- 
ről 140-re csökkent. Azzal, hogy a járás térségi tanács-
szintté vált (a kisebb városok a járási tanácsok alá ren-
delődtek), elvileg megteremtődött a város–község ösz-
szehangolt ellátás-szervezésének a lehetősége. 

V.V.
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gaz daságszervezés szempontjából mély változásokat 
hozott vidéken a mezőgazdaság nagyrészt erőszakos 
termelőszövetkezeti átszervezése (1961-re befejeződött), 
a városokban az iparosítás szerkezeti módosulása, a tö
meges lakásépítés megindulása. Tömegessé vált a faluról 
városba áramlás, a foglalkozási átrendeződés. 1963-ban 
sor került a konszolidációs folyamat lezárására, egyfajta 
kiegyezésre a humán értelmiséggel.

A tanácsi igazgatás a politikai rendszer lényegi eleme 
maradt (a pártirányítás sokkal árnyaltabbá vált). A te-
lepüléshálózat fejlesztési tervezésében folytatódott a tu-
datos, tervszerű állami beavatkozás. A községek terve-
zett fejlesztési kategóriákba sorolásakor (1963) a tanács-
rendszer központi és területi kapcsolatai mellett meg-
jelentek a termelőszövetkezetekkel kapcsolatos távlati 
megközelítések, valamint a közszolgáltatási intézmény-
rendszer összehangolásának a kérdése.

Ebben az időszakban a tanácsrendszer egészében 
kor rekciós változások játszódtak le, az 1956-os megyei 
reformkudarc után a megyék területi reformja lekerült 
a nagypolitika napirendjéről. (1962-ben Csongrád me-
gye székhelye Hódmezővásárhelyről Szegedre került). 
A várossá nyilvánítási folyamat az időszak második 
felében felgyorsult. A községi tanácsigazgatásban a kö-
zös községi tanácsok számának növekedése szembe-
tűnő változásokat hozott. A kevesebb tanács szakem-
ber-ellátottsága javult.

A járási szint és a tanácsok pozíciója a korszak ele-
jén erősödött, jelentős részben járási szintről szervez-
ték a mezőgazdaság erőszakos kollektivizálását. A já-
rás szerepet kapott a közszolgáltatások számos ágaza-
tának fejlesztésében, ám a korszak második felében 
a pozíciói gyengültek.

Az 1968. január 1-jén bevezetett gazdasági irányí
tási reform az állam működésének szinte minden szeg-
mensére hatással volt, dinamikus gazdasági és részben 
nem várt társadalmi mozgásokat is elindított. A társa-
dalom egy része nem volt felkészülve (sem felkészítve) 
a gazdaságban megjelenő versenyre, s különösen nem 
annak a társadalmi különbségeket rövid időn belül 
megjelenítő következményeire.

1969 márciusában az MSZMP és a Minisztertanács 
határozatot hozott az államélet és a szocialista demok-
rácia fejlesztéséről. A határozatban foglaltaknak meg-
felelően megindult az új tanácstörvény reformjának 
és az alkotmány módosításának az előkészítése.

A kormány 1017/1969 számú határozata (Az egyes 
községek városi irányításáról) kísérleti jellegű intézke-
désekről döntött. Akkor lehetett kivonni a községet a 
járás irányítása alól és a városé alá helyezni, ha az 
érintett község munkaképes lakosságának jelentős 
része dol gozik az adott városban; a község részt vesz 
a város el látásában; a község–város közötti jó közle-
kedési kap csolatok adva vannak; a város különböző 
jellegű szolgáltató intézményei a községi lakosokat 
is ellátják; a vá ros fejlesztési céljaihoz kapcsolódhat 
a község; az adott község és város közötti kapcsola-
toknak hagyományai vannak.

Hatvan és Kapuvár körül vezették be kísérleti jelleg-
gel a városi irányítású község konstrukciót. Nem fel-
tétlenül e két város volt a legjobb példa a község–város 
közötti intenzív kapcsolatokra. (A döntésben sze  repet 
kapott az, hogy a két város vezetése fejlesztési le  he tő-
séget látott a kísérletben való részvételben.) A konst-
rukcióban a város tényleges jogosítványokkal rendel-
kezett a községi tanácsok felett, a városi tanács álla-
píthatta meg az irányítása alatt álló községi tanácsok 
bevételi forrásait, a kötelező előirányzatokat. A konst-
rukció nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, az 
1971. évi tanácstörvény felszámolta a lehetőséget. A kö-
vetkeztetések a község–megye kapcsolatok erősítésé-
nek irányába mutattak. 

A gazdasági reformhoz kapcsolódóan nemcsak a köz-
igazgatás területén jelentek meg új elemek, hanem a te-
lepüléshálózat-fejlesztés szakpolitikai koncepciójában is. 
Az Országos Településhálózatfejlesztési Keretterv (1969) 
a települések regionális szerepkörét erősen hierarchi-
kus rendben határozta meg: országos központ 1, felső-
fokú központ 7, részleges felsőfokú központ 11, kö-
zépfokú központ 66, részleges középfokú központ 39, 
kiemelt alsófokú központ 123, alsófokú központ 524, 
részleges alsófokú központ 27, s falu lett 2137 telepü-
lés (az akkori 3178 település 67,2%-a).

Az 1968-as gazdasági reformhoz, a tanácstörvény és 
az alkotmány tervezett módosításához, a nyilvánosan 
elérhető szakpolitikai településhálózati fejlesztési terv-
hez kapcsolódva élénk viták bontakoztak (és bon ta koz-
hattak) ki, a társadalom politikailag aktív csoport jaiban 
tudatosodott, hogy az 1956 utáni folyamatok egyfajta 
modellváltási lehetőséget, sőt szükségletet hor doznak.

1968-tól kezdve a magyar társadalmi, gazdasági, po-
litikai közélet leggyakoribb kifejezésévé a reform vált, 
ami azt jelentette, hogy a kialakult struktúrák változ-
tatásra szorulnak, s a változtatásokra megvan a poli-
tikai szándék és akarat is. A vitákban a területi kérdé-
sek is megjelentek.

Szlovákiában az 1960as közigazgatási reform során 
jött létre az 1990-ig érvényes kerületi–járási közigaz-
gatási területfelosztási rendszer, mely a kommunista 
államhatalom területi centralizációs és etnikai homo-
genizációs törekvéseinek volt a következménye. A ke  rü-
letek kiterjedését duplájára, a járásokét 2-3-szorosára 
növelték. Ez azt is jelentette, hogy a kerületek száma 
6-ról 3-ra, a járásoké 96-ról 33-ra (a magyar többségű 
járásoké 14-ről 2-re) csökkent. 1968-ban, a „prágai ta -
vasz” leverését követő némi decentralizáció ered mé nye -
ként az addig egységes csehszlovák államot két, for-
mailag szuverén (cseh és szlovák) tagköztársaságra osz-
tották. A túl nagyra sikerült járásokból öt újat hoz tak 
létre, beleértve Kassa járási jogú várossá válását is. 1969
ben Pozsony kerületi jogú város lett és a Pozsony Fővá
ros nevet vette fel.

A szovjet Kárpátalján az 1966. évi reform során 
a Nagybereznai és Volóci (korábbi ne vén: Alsó ve reckei) 
járások ismét önállóvá váltak.

1960-ban a romániai Magyar Autonóm Tartományt 
átszervezték és átnevezték (Maros–Magyar Autonóm 
Tar tomány). Gazdasági okokra hivatkozva Brassó (1950–
1960 között Sztálin nevű) tartományhoz csatolták a há-
romszéki magyar rajonokat, ugyanakkor idekapcsol-
ták a Maros vásárhely vonzáskörzetébe tartozó, román 
többségű Marosludas és Dicsőszentmárton rajonokat, 
mellyel a tartományban a magyarok aránya 60%-ra 
csökkent. Az egyre leplezetlenebb román nemzetépítő, 
etnikai homogenizációs politika egyik állomásaként 
a formá lissá vált autonóm tartományt a megyerendszert 
visszaállító törvény 1968. évi elfogadásával szüntették 
meg. A Ceaușescudiktatúra 1968. évi közigazgatási re-
formja alapvetően a szovjet példa követésével való vég-
leges szakítást és a nemzeti-szocialista célokat szolgálta. 
A román pártvezetés az erőltetett iparosítás, urbanizá-
ció és elrománosítás keresztülvitelére alkalmasabbnak 
tartotta a megyéket, mint a korábbi, nagyobb mé retű 
tartományokat. Erdélyben az 1950-ben megszün tetett 
23 megye közül csupán 16-ot élesztettek újjá, melyek ha-
tárai máig változatlanok. Csík és Udvarhely megyé ket 
Hargita néven egyesítették, Háromszékből Ko vászna 
megye lett, Szamos, Torda, Kis- és Nagy-Kü küllő, il-
letve Fogaras megyék területét pedig felosztot ták szom-
szédjaik között. A korábban oly fontos szerepet játszó 
járásokat, rajonokat felszámolták, és szerepüket a mu
nicípiumok (megyei jogú városok, 21), a városok (112) 
és a hatalmas méretűvé növelt községek (comună, 990) 
vették át.

Ebben az időszakban Jugoszláviában a centralizáció 
jegyében folyamatosan csök kent a járások és a közsé-
gek száma, aminek eredmény ként egyre nagyobb lett 
a méretük. Horvátország pan non területein a járások 
száma 1955 és 1962 között 19-ről 6-ra csökkent, a mé-
retük ezáltal már megközelítette az 1951-ben felszá-
molt kerületekét (oblast). 1965- ben és 1966-ban a já rá-
sokat az egész országban megszüntették, átadva he lyü-
ket a jugoszláv önigazgatás im már legfőbb közigaz ga-
tási-területi egységeinek, a szinte kis járási méretűre 
növelt községeknek (opština, općina, občina). 

A közigazgatás korszerűsítési folyamatai
(1971–1989)
1971-ben három szakterületen (közigazgatás, település-
hálózat-fejlesztés, területfejlesztés) jelentős reformlé-
péseket tettek meg: 

• Az időszak közigazgatási fejlődési folyamatait az 
1971: I. tv. (a III. tanácstörvény) foglalta egységes ke-
retbe. Lényeges változást jelentett, a megyei tanácsok 
szerepének az erősödése, a járási tanácsok megszűn-
tek, a járások a megyei tanácsok hivatalaivá váltak.

• Elfogadták és nyilvánossá tették az Országos Tele
püléshálózatfejlesztési Koncepciót (a kormány 1007/ 
1971 [III. 16.] sz. határozata).

• A területfejlesztési irányelvek (a kormány 1006/ 
1971 [III. 16.]  sz. határozata) kiegyenlítettebb területi 
szerkezet kialakítását célozták meg.

1972. április 12-én sor került az alkotmány érdemi 
módosítására. Az alkotmány rendelkezései több (for-
mális) tekintetben közelítettek az európai és a törté-
neti magyar hagyományokhoz.

A III. tanácstörvény (1971. évi I. tv.) elfogadása és 
hatályba lépése után majdnem azonnal megkezdődött 
a közigazgatás szinte minden kérdésére kiterjedő ku-
tatás, egy hosszú távú (1971–1985), a kormány által 
elfogadott (A közigazgatás fejlődésének komplex tudo-
mányos vizsgálata című) országos távlati tudományos 
kutatási főirány keretében. A kutatásban részt vettek 
az egyetemi állam- és jogtudományi karok közigazga-
tással foglalkozó tanszékei, az MTA szakmailag kap-
csolódó kutatóintézetei és több állami szakpolitikai 
háttérintézet. A helyi-területi igazgatás fejlesztési kon-
cepcióját a Tanácsakadémia Tanácsigazgatási Szerve-
zési Intézete dolgozta ki. A megalapozó kutatások egyik 
kiindulópontja az volt, hogy a közigazgatás korszerű te-
rületi beosztásának egyik alapja a településhálózat lehet. 

Ha áttekintjük az 1971–1989 között végbement fo-
lyamatokat, reformtendenciákat, reformokat a magyar 
helyi-területi közigazgatásban, akkor a következő lé-
nyegi változásokat kell kiemelnünk:

Az új tanácstörvény egyik fontos új eleme az volt, hogy 
visszahozta a tanácsrendszer keretei közé az ön  kor mány-
 zatiság (korlátozott) gyakorlásának a lehető ségeit. 

A községi kategória kettévált, visszajött a nagyközség 
fogalma, mely a községekhez képest általában maga-
sabb lélekszámot, fejlettebb infrastruktúrát jelentett, és 
várossá válási lehetőséget hordozott. Az új tanácstör-
vény keretében végbement az igazgatási hatáskörök fe-
lülvizsgálata, megindult egy erőteljesebb decentralizá-
ciós folyamat. A törvény hatályba lépésekor mintegy 
200 új hatáskört kaptak a helyi tanácsok. Erősen bővül-
tek a nagyközségi és a községi tanácsok lehetőségei is.

A megyei szintű forráselosztásban a tanácsi pozíciók 
(nagyközség, közös községi tanács székhelyközsége) 
és a településhálózat-fejlesztési kategóriák (részleges 
alsófokú, alsófokú, kiemelt alsófokú központ) figyelem-
bevétele előtérbe került. A közös községi tanácsok szá
mának növekedése mögött részben ez húzódott meg. 

A városi igazgatás tekintetében érdemi változást je-
lentett, hogy megszűnt a megyei jogú város kategóriája, 
Debrecen, Győr, Miskolc, Pécs, Szeged megyei vá rossá 

V.V.

alakult. A megyei tanácsok ezáltal a megye minden te-
lepülésére érvényesen fogalmazhatták meg a megyére 
vonatkozó terveiket.

A korszak nagyobb részében a tudatos várossá fejlesz
tés megelőzte a várossá nyilvánítást, melynek a leg-
több esetben a tervezett város körüli kisebb lélekszá-
mú községek becsatolása volt a kiindulópontja, hogy 
a város formálisan elérje a minimálisan elvárt lakos-
ságszámot (ez általában 10 ezer fő volt). Emellett a leg-
több esetben valódi funkciófejlesztésekre is sor került. 
A legtöbb korabeli kutatás szerint a városok és a közsé-
gek közötti kapcsolatok erősödtek, szervesebbé váltak. 

Az új struktúrában a járási tanácsok megszűntek, 
de a járási közigazgatási területi egység maradt, a me-
gyei tanács kihelyezett területi hivatalaként működött, 
érdemi szerepet játszott a megyei és a községi taná-
csok közötti kapcsolattartásban.

Az új keretek között intézményesítették a városkör
nyéki igazgatást, mely 1984-től felváltotta a járásokat. 
A községi tanácsok nem kerültek a városi tanácsok 
alárendeltségébe. A konstrukció lényege az volt, hogy 
a városok – rövidebb ideig – szerepet kaptak a megyei 
és a községi tanácsok közötti kapcsolatok formálásában.

A sokféle változás azt eredményezte, hogy az 1980-as 
évek végén megkezdődött a IV. tanácstörvény előké-
szítése. A közigazgatás mellett jelentős mértékben elő-
térbe került a területfejlesztés és a településhálózat-fej-
lesztés kérdésköre. A kormány a párthatározatok elvi 
iránymutatására támaszkodva fogalmazta meg a terü-
letfejlesztés és a településhálózat-fejlesztés most már 
teljesen nyilvános állami koncepcióját. A Miniszterta-
nács határozata a területfejlesztés irányelveiről (1971) 
megfogalmazta a közép- és hosszú távon érvényesí-
tendő területfejlesztési politika cél- és értékrendszerét, 
részben a finanszírozási lehetőségeket is.

A Minisztertanács által jóváhagyott Országos Tele
püléshálózatfejlesztési Koncepció (1971) legszélesebb 
értelemben a településhálózat (kitüntetetten a város-
hálózat) modernizálásának irányait ragadta meg. A te-
lepülések regionális szerepkörének megfogalmazása 
minden korábbi tervhez képest differenciáltabb lett. 
A központi szerepkörű központok (1 országos, 5 ki-
emelt felsőfokú, 7 felsőfokú, 11 részleges felsőfokú, 
65 középfokú, 41 részleges középfokú központ) lefed-
ték az ország akkori teljesítőképes funkcionális váro-
sainak szinte teljes körét.

Lehatárolták a budapesti agglomerációt (44 telepü-
lés), majd megindult a belső szerkezetének a kialakí-
tására irányuló tervezési-fejlesztési folyamat is. Buda-
pest és az agglomeráció együttes kezelése végig kar-
dinális kérdés maradt az államszocialista rendszer ke-
retei között.

A koncepció legproblematikusabb része a telepü-
léshálózat alsófokú (kiemelt, alsófokú, részleges) kö-
rének a lehatárolása volt. Az ország akkori 3209 tele-
pülése közül 2071 (64,5%) lett egyéb (központi funk-
ciók nélküli) település. A megyei tanácsok többsége 
úgy értelmezte a kategóriát, hogy ezekbe a települé-
sekbe nem kell fejlesztési forrásokat allokálni, vagyis 
elsorvadásra ítélendők. 1990. január 1-jén az ország 
közigazgatásilag 19 megyére és a fővárosra tagolódott. 
A húsz területi egység jelentette lényegében minden 
tekintetben az ország alapstruktúráját. A közigazgatási 
szempontból települési alapegységeknek tekinthető 
városok két kategóriára (Budapest mellett még nyolc 
megyei város, 157 város) oszlottak. A városokhoz hason-
lóan a községek is két csoportot (nagyközségek 277, 
köz ségek 2577) képeztek. A tanácsok jogállása és szer-
vezete rendkívül sokszínűvé vált. Egyes városi taná csok-
 nak társközségei is voltak (országosan 50 városi közös 

tanácsú társközség), nagyközségi önálló és közös ta-
nácsok, községi önálló és közös tanácsok. 

Szlovákiában és a szovjet Kárpátalján az 1970 és 1990 
közötti időszakban nem történt változás a közigazga-
tási térfelosztásban, csupán néhány várossá nyil vání-
tásra került sor.

Erdélyben az 1968-as megyésítés óta a megyék száma, 
kiterjedése és elnevezése máig változatlan 27 . Az eről-
tetett urbanizációs folyamat ré szeként 1972-ben öt vá-
rost léptettek elő a belföldi mig ráció legfőbb célpont-
jainak számító municípiummá (pl. Csíkszereda, Sepsi-
szentgyörgy, Zilah). 1972-ben fogadták el és 1974-ben 
foglalták törvénybe a településrendezési (szisztemati
zálási) tervet, mely nem csupán az erőltetett városfej-
lesztést, a városközpontok kommu nista átalakítását je-
lentette, hanem az életképtelennek minősített falvak 
tömegeinek elsorvasztását, sok eset ben felszámolását 
(a falurombolást) is. 1989-ben Erdély területén 16 me-
gye, 26 municípium, 93 egyéb vá ros és 994 község volt 
nyilvántartva.

Jugoszláviában a járások 1966. évi felszámolása után 
a közigazgatás területi alapegységei 1991-ig a községek 
maradtak, melyek ebben az időszakban Horvátország 
területén a korábbi kerületekhez (oblast) hasonlítható 
méretű, ún. községtársulásba (zajednica općina) tömö-
rültek. Vaj daság és Koszovó autonóm tartományok 
a Jugoszláv Szo cialista Szövetségi Köztársaság 1974. évi 
alkot mánya értelmében rendkívül széles körű, szinte 
a tagköztársa ságokéval azonos önrendelkezési lehető
séget kaptak, beleértve a szerb parlamenten belüli vé-
tójogot is. 
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